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JUNTA  DEPARTAMENTAL  DE  ROCHA 
 

 

ACTA   Nº   01 

 

 

Sesión  instalación  del  10  de  julio  del  2025 

 

 

ASISTENCIAS: 

 

   Preside el señor edil Miguel Sanguinetti, asistiendo además los 

señores ediles titulares Mario Sacia, Mauro Amorín, Ma. Inés Rocha, 

Daniel Introini, Martina Acosta, Cecilia Berni, Rafael Iza, Juan Manuel 

Olivera, Leonardo Abreu, Dardo Techera, Alejandra Piñeiro, Sebastían 

Pintos, Daniel Fontes, Maximiliano Ferreira, Miguel Vitancurt, Cosme 

Molina, Joel Cedrés, Joaquín de los Santos, Alejandro Vaselli, Laura 

Moreno, Angel Silva, Graciela Fonseca, Pablo Larrosa, Juan Da Silva, 

Irineu Riet, Elida S. Núñez, Virginia Molina, Alda Pérez y Martín Silvera; 

asisten además los señores Ediles suplentes en ejercicio de la titularidad  

Fernando  Rodríguez y Estrella Franco.- 

 

Alternaron los señores ediles suplentes María Fernanda Amorín, 

Luciano Delgado, María Pereyra, Patricia García, Alfredo Contreras, Irina 

Garbero, Shirley Santarelli, Daniel Cardoso, Catalina Ibañez, Andrea 

García, Sergio Soria, Eduardo Trabuco, Karina Terra, Guillermo Veiga, 

Wilfredo Rodríguez, Germán Otero, Martín Silvera, Jorge Borlido y 

Enrique Casals, Alejandro Navarro, Alba Pereyra, Facundo Terra, Carla 

Rodríguez, Bruno Cervetto y Geraldine D’Espaux.- 
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-Siendo la hora 18.05’ del diez de julio del año dos mil veinticinco da comienzo la 

sesión.- 

SEÑOR SECRETARIO GENERAL: Buenas noches señores Ediles. Procedemos, como 

dice el reglamento, a la elección del Presidente. Señor Cosme Molina tiene la palabra. 

SEÑOR EDIL COSME MOLINA: Gracias, señor Secretario General. El Partido 

Nacional va a proponer para este primer año de la presidencia de esta legislatura al 

señor Edil Miguel Sanguinetti.  

SEÑOR SECRETARIO GENERAL: Procedemos a tomar entonces votación nominal. 

- (se realiza votación nominal) 

SEÑOR EDIL MAURO AMORÍN. Mi voto es para el señor Edil Miguel Sanguinetti 

Hutton.  

SEÑOR MARIO SACIA: Mi voto va para el señor Edil Miguel Sanguinetti y quisiera 

fundamentar al final.  

SEÑORA EDIL MARÍA INÉS ROCHA. Mi voto es para el señor Edil Miguel 

Sanguinetti y voy a fundamentar al final. 

SEÑOR EDIL MIGUEL SANGUINETTI. Mi voto es para el Edil Mario Sacía.  

SEÑOR EDIL DANIEL INTROINI: Mi voto es para el señor Edil Miguel Sanguinetti.  

SEÑORA EDIL MARTINA ACOSTA. Mi voto es para el señor Edil Miguel 

Sanguinetti. 

SEÑORA EDIL CECILIA BERNI: Mi voto es para el señor Edil Miguel Sanguinetti.  

SEÑOR EDIL RAFAEL IZA: Mi voto es para el señor Edil Miguel Sanguinetti. 

SEÑOR EDIL JUAN MANUEL OLIVERA: Voto por el señor Edil Miguel Sanguinetti. 

SEÑOR EDIL LEONARDO ABREU: Voto por el señor Edil Miguel Sanguinetti.  

SEÑOR EDIL DARDO TECHERA: Voto por el señor Miguel Sanguinetti.  

SEÑOR EDIL ALEJANDRA PIÑEIRO: Voto por el señor Miguel Sanguinetti. 

SEÑOR EDIL ALEJANDRO VASELLI: Voto por el señor Edil Miguel Sanguinetti.  

SEÑORA EDIL LAURA MORENO: Voto por el señor Edil Miguel Sanguinetti. 

 SEÑOR EDIL ÁNGEL SILVA: Voto a la presidencia del señor Edil Miguel 

Sanguinetti. 

SEÑORA EDIL GRACIELA FONSECA: Voto a la presidencia del señor Edil 

Sanguinetti. 

SEÑORA EDIL ESTRELLA FRANCO: Voto a la presidencia al señor Edil Miguel 

Sanguinetti.  

SEÑOR EDIL PABLO LARROSA: Voto a la presidencia del compañero Edil Miguel 

Sanguinetti. 

SEÑOR EDIL JUAN DA SILVA: Voto a la presidencia a Miguel Sanguinetti. 

SEÑOR EDIL SEBASTIAN PINTOS: Voto por el señor Edil Miguel Sanguinetti.  

SEÑOR EDIL FONTES: Voto por el señor Edil Miguel Sanguinetti. 

SEÑOR EDIL MAXIMILIANO FERREIRA: Mi voto es para el señor Edil Miguel 

Sanguinetti. 

SEÑOR MIGUEL VITANCOURT: Voto por el Edil Miguel Sanguinetti.  

SEÑOR COSME MOLINA: Estamos votando para la presidencia entonces al Edil 

Miguel Sanguinetti.  
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SEÑOR EDIL JOEL CEDRÉS: Buenas noches, mi voto es para el Edil Miguel 

Sanguinetti. 

SEÑOR EDIL JOAQUÍN DE LOS SANTOS: Buenas noches, mi voto es por el Edil 

Miguel Sanguinetti. 

SEÑOR EDIL IRINEU RIET: Voto por el Edil Sanguinetti.  

SEÑORA EDIL ELIDA NÚÑEZ: Buenas noches, voto por el Edil Miguel Sanguinetti. 

SEÑORA EDIL VIRGINIA MOLINA: Hola, buenas noches, voto por el Edil Miguel 

Sanguinetti.  

SEÑOR EDIL FERNANDO RODRÍGUEZ: Voto por el Edil Miguel Sanguinetti.  

SEÑOR EDIL MARTÍN SILVERA: Buenas noches, voto para la presidencia del señor 

Edil Miguel Sanguinetti. 

SEÑOR SECRETARIO: Han votado 31 señores ediles, 30 han votado por el señor Edil 

Miguel Sanguinetti. Se lo invita a tomar la presidencia. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien. Bien, ¿les parece a los señores ediles hacer ya la 

fundamentación o me permiten esgrimir unas palabras y luego hacen su 

fundamentación? Muy bien. Muy buenas tardes para todas las autoridades presentes. 

Vemos al señor Edil, el señor senador, perdón, Aníbal Pereyra, al diputado Tinaglini, 

autoridades departamentales, público en general, y sobre todo a los nobles señores 

ediles. Al ver esto que ha sido la casa de uno durante los últimos años, porque diría que 

en un tiempo casi compartido igual al de la casa familiar de cada uno de nosotros, ha 

sido la Junta Departamental, verla desbordante, repleta, es absolutamente gratificante, 

pero no les puedo negar que vuelven en uno los mismos nervios que el primer día que 

pusimos nuestro ser en una banca en la Junta Departamental que fue en el año 2020. Por 

eso, lo primero que quiero hacer es darle la bienvenida a los 31 Ediles, darles la calurosa 

bienvenida y sobre todo a aquellos que pisan por primera vez la Junta Departamental. 

No es fácil, no es fácil desde el inicio y no es fácil tampoco luego el trabajo del Edil. El 

Edil es el primer escalón de la carrera política, es el más vilipendiado, el más criticado, 

pero conjuntamente con eso tiene la otra cara que es la persona que más cerca está de un 

ciudadano común y que más puede hacer por la gente de a pie. Así que siéntanse 

orgullosos del lugar que están ocupando, sepan tener en mí, en lo que yo pueda, una 

ayuda, una guía, una referencia y a cualquier hora, y no solamente en el primer año de la 

presidencia, sino durante todo el quinquenio. Es muy importante los mensajes que uno 

envía en este momento porque la Junta Departamental, como les decía hoy y como 

hablábamos en la última sesión del martes con el Edil Ángel Silva, ha sido muy 

menospreciada, muy criticada en los últimos tiempos, pero ejerce una función 

importantísima de resorte en el gobierno departamental. Por supuesto, ni que hablar 

tanto el oficialismo como la oposición. Para mí, sin lugar a dudas, es un gran honor que 

me hayan elegido en cuatro años, tres veces presidente de este órgano. Y nada más ni 

nada menos que de forma consecutiva pasando de un periodo al otro. Es, sepan ustedes, 

una gran responsabilidad, una gran responsabilidad por la cual tengo que agradecer 

primero a mi partido, quien es el instrumento que yo he tenido para el trabajo en política 

y que han sido quienes han confiado en mí desde el principio. Ni que hablar al 

Intendente Umpérrez que es quien me largó la responsabilidad el primer año sin tener 

experiencia política alguna de ser el coordinador de una bancada de un gobierno que 
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volvía a gobernar un departamento después de 15 años con los antecedentes que 

sabemos todos que tenía el Partido Nacional en el gobierno. Y él sin dudarlo me dijo, tú 

lo puedes hacer, y me dio la mano para que lo haga. Por supuesto también a los Ediles 

de la oposición que luego confiaron en la votación en el año 2022 para elegirme como 

presidente después de ese camino del primer año de coordinación. Un año 2022 que fue 

bastante particular porque más allá de lo político y la lógica defensa que uno hace de su 

partido y de la articulación que busca tener con el resto de los actores políticos de la 

Junta, yo me propuse hacer cosas diferentes en la Junta Departamental, o quizás no tan 

diferentes pero que ya no se hacían hace muchos años. Y en ese sentido vine con el 

pensamiento y con la idea en la cabeza de modificar algunas cuestiones y de construir 

diferentes cuestiones que marcaran justamente una diferencia que valga la redundancia 

en lo que es la actividad del Edil. Y la primera de esas cosas fue descentralizar la Junta 

Departamental. Nosotros estuvimos visitando casi todas las localidades chicas a 

excepción de Cebollatí, la cual quedó en el tintero. Pero esa experiencia fue muy 

enriquecedora, lo podrán decir los Ediles que tuvieron la oportunidad de hacerlo. Es 

conocer de primera mano la realidad, los vecinos de cada rincón del departamento y 

además traer las inquietudes a la Junta Departamental y articular desde el lugar que le 

tocara a cada uno de nosotros para poder solucionarlas y muchas de esas se 

solucionaron. También yo pensé en la dificultad que tenían los Ediles para el trabajo 

diario, en ese sentido modificamos pequeñas cositas dentro de la Junta Departamental 

como el sistema informático, la conectividad a internet y lo que era el sistema de copias 

de impresiones digitales que mejoró sustancialmente el trabajo de los Ediles, pero sobre 

todo de los secretarios de bancada que pasaban, y permítame la expresión, un trabajo 

chino a la hora de fotocopiar o de obtener el material. Esas diferentes cuestiones que 

uno pensaba, no solamente por innovar o por venir a hacer una cosa diferente, sino 

porque veíamos que eran necesarias. A instancias de Julio Cadimar, el asesor jurídico de 

la Junta, hicimos una modificación trascendental en el reglamento de la Junta en el 

sentido de interpretarlo, agiornarlo a los tiempos que corrían y eliminar artículos que 

generaban discusiones que a veces eran solamente discusiones por la forma y no por el 

contenido del artículo y en definitiva por el objeto en el que estábamos discutiendo. 

Afortunadamente la Comisión de Asuntos Internos de ese momento, conformada por 

Ediles de todos los partidos, siguió ese consejo y pudimos generar la reforma del 

reglamento. Promovimos además un concurso para ingreso de personal en la Junta 

Departamental. Hacía más de 20 años que no ingresaba personal a la Junta, la misma 

todavía aún se encuentra menguada en su personal, lo que obviamente genera 

dificultades a la hora del trabajo diario. Y en ese primer año, por supuesto que no dio 

para el tiempo, quiero decir, no dio para materializar lo que era ese llamado. 

Afortunadamente vino otro presidente, una gran persona y un político, creo que muchas 

veces un poco infravalorado, que es el doctor Magalhaes, que siguió, continuó con esa 

idea y hoy tenemos tres funcionarias nuevas en la Junta trabajando, aprendiendo todos 

los días y colaborando con lo que es el diario de venir de lo que es los asuntos que tratan 

los Ediles. Pero este sentido no era solamente Miguel Sanguinetti a la Presidencia, 

porque José Luis Molina en el primer año de este periodo de gobierno tuvo la iniciativa 

de generar un presupuesto propio para la Junta, mejor dicho, de confeccionar un nuevo 
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presupuesto que también tenía más de 20 años sin tocarse, ordenando cuestiones básicas 

de contabilidad y numéricas que a la Junta le generaban dificultades. Como les dije, el 

doctor Magalhaes continuó con lo que era el proceso del llamado de personal, también 

introdujo a la Junta a un sistema informático de actualización de software, de 

liquidación de sueldos y contable que tenía más de 25 años también, que ya estaba 

vetusto y también generaba problemas en la Junta, y no solamente en la Junta, porque 

por supuesto que todo lo que trae problemas en la Junta trae problemas ni que hablar a 

la Intendencia por ser una dependencia de la misma. El Edil Daniel Fontes tuvo la muy 

buena idea durante su Presidencia de incorporar un uniforme a los funcionarios de la 

Junta, algo que hoy están luciendo nuestros funcionarios, dándole una calidad y una 

cuestión diferente al uso diario y también a sus características como funcionarios 

públicos, dignificando un poco esa tarea. Tenemos un desafío tremendo, señores Ediles, 

en este periodo, y esto lo voy a decir a calzón quitado, como se dice. De limar las 

asperezas y diferencias que ha habido entre oposición y oficialismo. Tenemos que 

entender de una vez por todas que lo que es mejor para Rocha y para los rochenses tiene 

que ser lo mejor para todos nosotros, sin ningún tipo de discusión previa o que vaya a 

temas de fondo que no tengan absolutamente nada que ver con el proyecto de que se 

esté tratando o de la realidad del momento. Tenemos que olvidarnos de eso, trabajar por 

la unidad, trabajar por los rochenses. Esta Junta tiene una renovación importantísima, 

como hablábamos hoy, no solamente en lo que es la cuestión etaria, quiero decir que 

hay mucha juventud, sino además que hay una renovación de gente que no viene del 

sistema político y de trabajar en política activa, lo cual es muy bueno también. Va a ser 

difícil en los primeros tiempos acostumbrarse a lo que es el ritmo de la Junta 

Departamental, pero ya verán que es un trabajo absolutamente gratificante. Por supuesto 

que, para finalizar, yo tengo que no agradecer, sino reconocer la paciencia de mi familia 

en lo que ha sido este periodo de casi 5 años. Son nuestros hijos, nuestras esposas o 

nuestros esposos los que pagan el pato, son los que pagan los platos rotos, porque 

muchas veces sin entender por qué tienen que soportar nuestras ausencias, las llamadas 

a deshora, y a veces la cabeza en problemas que no son de nuestra propia casa, pero que 

sí son importantísimos para nosotros como ediles departamentales. Así que el 

reconocimiento para ellos y el reconocimiento de mi familia es para las familias de 

todos los que hacemos política todos los días, porque realmente hay que estar muy 

entero y tener una familia muy cerrada y unida para que esto se soporte. Y es en 

definitiva un trabajo que nosotros hacemos por el bien general. Así que ese es el 

reconocimiento que voy a hacer. Muchas gracias y vamos a abrir de esta forma lo que es 

la instancia de fundamentación del voto. Tiene la palabra el señor Edil Mauro Amorín.  

SEÑOR EDIL MAURO AMORIN: Gracias, señor Presidente. Buenas noches al pueblo 

de Rocha, presente en el seno de la democracia de nuestro departamento. Agradecer la 

presencia de autoridades nacionales, departamentales, Intendente Departamental, 

Secretario General de Intendencia, Diputados, Senadores. Bienvenida la democracia. 

Felicitarlo, señor Presidente, por el lugar que hoy merecidamente vuelve a ocupar, 

democráticamente electo por unanimidad en esta Junta Departamental. Debe ser esta 

votación un ejemplo, una señal para los tiempos que nos tocan transitar a todos 

nosotros, los Ediles y al pueblo de Rocha. Como muy bien usted decía en su elocución, 
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en la política mucho más importante que marcar diferencias o confrontar con el otro, es 

tender puentes. Llegar al acuerdo, porque en ello depende el futuro y el porvenir de 

nuestro departamento, de todos y cada uno de los rochenses que esperan de nosotros una 

destacada actuación y que estemos a la altura del cargo que hoy ocupamos, que no es 

otro que el de ser representantes de una sociedad entera que quiere lo mejor, como todos 

y cada uno de nosotros para nuestro departamento. Por eso tenemos que tener la 

grandeza y estar a la altura de muchas veces dejar de lado las diferencias personales e 

ideológicas y poner por delante como debe ser a nuestro departamento. Y en ello debe 

estar todo nuestro respeto y nuestra tolerancia. Señor Presidente, no es al azar que hoy 

usted esté ocupando el cargo de la presidencia de este pequeño pero gran recinto de la 

democracia rochense. Usted ha crecido personalmente y ha aprendido un montón, 

hemos aprendido un montón porque comenzamos juntos esta carrera y como muy bien 

he escuchado decir a los viejos de la política, es que la política sí tiene sus tragos 

amargos, pero deja estas cosas lindas que da amigos para toda la vida y no dudo que es 

el vínculo que nos une. Más allá de nuestras afinidades partidarias e ideológicas, creo 

que usted es un luchador, es un laburador de la vida. La vida lo ha cascoteado y usted 

siempre ha sabido levantarse y poner la mejor cara. Como muy bien hacía referencia, le 

ha tocado ausentarse, sí, en su hogar, pero lo ha compensado siempre con el gran afecto 

que siempre devuelve y con el que siempre se refiere hacia su familia. Tener un padre 

de familia, una persona que se hace responsable y que quiere lo mejor para sus hijos, 

nos deja la tranquilidad de que también va a querer lo mejor para nuestro departamento. 

Así que, Presidente, desear para usted, para la mesa que hoy asume, como para todos los 

señores ediles, y por supuesto que nosotros somos la herramienta, que nunca debemos 

perder el horizonte, que es nuestro gran Rocha, nuestro Rocha amado. Muchas gracias.  

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, muchas gracias por sus palabras, Edil Amorín. 

Tiene la palabra el señor Edil Mario Sacía.  

SEÑOR EDIL MARIO SACIA: Gracias, Presidente. En primer lugar, un saludo para 

todos los presentes en esta sala, para las personas que desde sus hogares lo están 

mirando en este momento. Señor Presidente, más que merecido esta Junta 

Departamental haberlo votado como Presidente por el año que nos toca, ¿verdad?, por el 

próximo año. Me parece que usted, las dos legislaturas anteriores, estuvo a la altura de 

lo que significa manejar la Junta Departamental, de la responsabilidad que todo esto 

causa a todos los que estamos acá presentes, a los señores ediles. Y en la mesa siempre 

usted genera un compromiso, una seguridad, una confianza, que yo creo que, no sólo a 

los ediles, a la ciudadanía rochense, nos calma, porque sabemos que se están haciendo 

bien las cosas. Entonces, mis felicitaciones, y bueno, felicidades a todos los ediles que 

están acá, y esperemos que el próximo quinquenio, quizás no, pero que sea una de las 

mejores Juntas que quede para la historia. Entonces, me parece que se van a hacer bien 

las cosas acá adentro, porque confío, ya estuve anteriormente, ¿verdad? Estoy un poco 

nervioso, soy viejo y nuevo acá adentro, a la vez, y estoy nervioso. Bueno, señor 

Presidente, todos mis éxitos, y más que eso, a trabajar. Entonces, adelante. Gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Edil Sacia. Señora Edil María Inés Rocha, tiene 

la palabra.  
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SEÑORA EDIL MARIA INES ROCHA: Muchas gracias, Presidente. No se asuste que 

estamos todos iguales, así que no pasa nada. Mi saludo a las autoridades presentes, 

senadores, diputados por nuestro departamento, al señor Intendente que está por allí, 

autoridades de la Intendencia, y mi saludo especial al nuevo Presidente de esta Junta 

Departamental. Hemos votado con convicción a su figura, porque en realidad sabemos 

de lo que fue su labor en anteriores gestiones, porque ha sido un trabajo en equipo, 

porque ha sido un excelente trabajo en equipo, pensando principalmente en Rocha 

departamento, en esta Junta, como bien usted lo decía en su alocución, solucionando y 

cambiando cosas que eran importantísimas para el funcionamiento de esta Junta. Porque 

no es solo lo que se ve por televisión, el debate o los debates de los temas que 

manejamos aquí, sino hay temas muy importantes que tienen que ver con el 

funcionamiento de esta Junta y se fueron subsanando a través de las presidencias como 

usted bien lo manejaba y lo decía en su alocución. Es importantísimo tener a alguien 

con experiencia en esta primera legislatura, en este primer año de la legislatura, es 

importantísimo porque es un año sumamente importante el que vamos a vivir. Vamos a 

votar cosas muy importantes para el departamento y debemos de tomarle mucho pienso 

y mucha lectura. Mucha lectura, es la primera vez que lo digo en esta legislatura, pero lo 

voy a decir muchas veces. Mucha lectura para poder entender los temas, porque no 

todos somos idóneos en distintos temas, pero vamos a tener que tomar mucho tiempo y 

mucho pienso para eso. Saludo a todos los ediles y las ediles nuevas y nuevos que hoy 

están aquí presentes y esperemos que tengamos una buena legislatura, que obviamente 

vamos a tener algunos encuentros y desencuentros, pero de eso se trata la política 

también, de que tengamos pensamientos distintos, pero todos hacia lo mismo, hacia un 

buen departamento, hacia un mejor departamento. Para eso trabajamos en política, por 

eso trabajo en política y por eso dejamos nuestras horas y nuestro tiempo muchas veces 

relegando lo que son nuestras familias para dejarle horas a la política y la política le 

hace el departamento y su gente, que es lo más importante y es lo que tenemos que tener 

en cuenta cada vez que nos sentamos en una banca y cada vez que levantamos la mano 

para aprobar o desaprobar algo. Yo agradecerles a todos por estar aquí presentes, hay 

muchas familias hoy aquí presentes, muchas familias de ediles que estamos asumiendo 

y eso también habla a las claras de la importancia que tiene para cada uno de nosotros el 

hoy estar aquí. Así que augurarle a usted el éxito que lo damos por descontado y saber 

usted que nosotros vamos a estar como siempre, apoyándolo y acompañándolo en cada 

una de las decisiones que aquí se tomen porque lo hacemos como partido y lo hacemos 

como compañeros también de Junta. Agradecerle y el mayor de los éxitos a usted en su 

gestión. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, muchas gracias. Señor Edil Pablo Larrosa tiene la 

palabra. SEÑOR EDIL PABLO LARROSA: Bueno, buenas noches a todos. Agradecer 

la presencia de las autoridades nacionales y departamentales. Darles la bienvenida a los 

nuevos compañeros ediles, al público en general. Felicitarlo, Presidente, usted sabe que 

desde nuestro lugar y desde la bancada, sobre todo del Frente Amplio, siempre estamos 

para construir. Y el norte creo que todos tenemos es justamente que Rocha crezca y lo 

haga bien. Ahora, nosotros tenemos la responsabilidad de ser oposición y no por ser 

oposición no somos parte del gobierno, justamente somos una parte fundamental del 
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gobierno. Y lo hemos hecho con responsabilidad siempre, siempre apuntando a 

construir. Hay cosas que obviamente las ideologías políticas nos separan, pero siempre 

hemos tratado de actuar con responsabilidad, lo cual nos comprometemos a seguir 

haciendo. Y como decía hoy, tenemos una gran responsabilidad, y una responsabilidad 

ética como ediles departamentales, y eso sí es muy importante, dejamos de ser a veces 

personas comunes y estamos representando al departamento de Rocha, nada más y nada 

menos. Eso creo que es algo que debemos tenerlo siempre presente porque cada vez que 

estemos por ahí, no somos más fulano de tal, ya somos representantes del gobierno 

departamental y es algo muy importante. Eso forma parte de lo que es la 

responsabilidad que tenemos también en cada decisión que tomamos acá. Y cuando hay 

que decir no, a veces hay que decir no. Eso también es nuestra responsabilidad. Por ahí 

lo dejo, le deseo un buen desempeño. Sabe que siempre estamos para sumar, es muy 

importante lo que se ha hecho, se han hecho muchísimas cosas por la Junta 

Departamental, creo que hay más cosas que debemos seguir haciendo. Hemos estado 

hablando también de apuntar a tener expedientes electrónicos en la Junta Departamental 

para que desde ahí se pueda hacer el seguimiento de todos los trámites que entran a 

comisión, que es muy importante porque la gente tiene que saber que acá se trabaja y se 

trabaja en serio. Entonces son cosas que debemos tenerlas presentes, debemos seguir 

implementando esos cambios que demuestren la transparencia y la forma de trabajar que 

es lo que se hace acá adentro, porque una cosa es lo que se ve en el plenario y otra cosa 

es lo que se hace en las comisiones, que se trabaja muy y muy en serio. Entonces, desde 

nuestro lugar, desde mi parte, felicitarlo y estar a las órdenes como ha sido siempre.  

SEÑOR PRESIDENTE: Bien, muchas gracias. Señor Edil Daniel Fontes.  

SEÑOR EDIL DANIEL FONTES: Gracias, Presidente. Felicitarlo por el nuevo 

emprendimiento, el agradecimiento a todas las personas que están acompañando, a los 

familiares de los Ediles, a las autoridades, a los propios Ediles. Bueno, muchas gracias, 

bienvenidos todos. Y bueno, las gracias a las autoridades, al señor Intendente Nicolás 

García, al ex Intendente y hoy Senador Aníbal Pereyra, al señor Secretario Valentín, a 

todas las autoridades, a los Ediles, a los familiares de los Ediles, al público en general. 

Muchas gracias por acompañar hoy. Y bueno, Miguel, la mejor de la suerte. Te vamos a 

acompañar, tú sabes la manera de trabajar de nosotros. Muchísima suerte para ti y la 

terna que tu integras, también tu compañero como María Inés y el compañero Edil 

también, Dardo Rocha. La mejor de la suerte. Y bueno, cuente con nosotros y toda la 

gente de acá para que salgan lo mejor de aquí de la Junta. Y vamos por más, por 

supuesto que vamos a ir por más. Gracias, señor Presidente. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias a ustedes. Siempre un adelantado, señor Edil Fontes. 

Si no hay más ediles para fundamentar tiene la palabra la señora Edil Cecilia Berni. 

SEÑORA EDIL CECILIA BERNI: Buenas noches, quiero proponer para la primera 

vicepresidencia a la Edil María Inés Rocha. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien hay una propuesta sobre la mesa para la primera 

vicepresidencia del primer año de este periodo de gobierno, es la señora Edil María Inés 

Rocha. Vamos a proceder a la votación nominal. 

SEÑOR SECRETARIO GENERAL: Procedemos entonces a tomar votación nominal. 

- (se realiza votación nominal) 
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SEÑOR EDIL MAURO AMORIN: Mi voto para la primera vicepresidencia de la Junta 

Departamental es para la señora María Inés Rocha Isaac y argumento al final. 

SEÑOR EDIL MARIO SACIA: Mi voto va para la señora Edil María Inés Rocha y 

fundamento al final. 

SEÑOR EDIL JOSE LUIS MOLINA: Mi voto es para la señora Edil María Inés Rocha 

y fundamento ahora. 

SEÑOR PRESIDENTE: Puede hacerlo. 

SEÑOR EDIL JOSE LUIS MOLINA: Muchas gracias señor Presidente, día muy 

especial para mi hoy, en primer lugar, ver esta Junta colmada de gente es maravilloso. 

Ver allí en la barra a mi vieja como siempre con sus noventa pirulos gracias mama por 

estar acá siempre es un placer, y después ver esta Junta renovada es muy lindo. Y por 

supuesto Presidente para usted lo mejor, lo mejor, su capacidad la conozco asique no 

faltara para ponerla a la orden de esta Junta Departamental como lo ha hecho siempre. 

Pero antes de continuar quiero saludar, que lo tendría que haber hecho al principio, 

pero, aunque tengo algunos cuantos años acá también me invaden un poco los nervios y 

la emoción. Saludar al senador Pereyra, al intendente Nicolás Gracia, a los diputados de 

nuestro departamento, al futuro intendente que asumirá mañana, doctor Alejo 

Umpiérrez y al Secretario General actual y que asume mañana también Valentín 

Martínez. Y saludarlos a todos y abrazarlos a todos desde lo más profundo del corazón 

y decirles que han elegido lo más digno que hay que es estar en la Junta Departamental. 

Es el primer escalón que uno tiene para empezar a militar y aunque no crean esto que es 

parte del ejecutivo como muy bien lo decía alguien anteriormente es de mucha 

responsabilidad porque los intendentes cualesquiera de ellos pueden tener la mejor 

voluntad con los mejores proyectos, pero para que eso se concrete las manos en esta 

Junta se tienen que alzar sino no hay desarrollo, sino no hay crecimiento y sino no hay 

obras para el departamento. Entonces a mí que me toca hoy despedirme porque voy a 

ocupar un cargo acompañar al señor Intendente me toca despedirme hoy asumiendo este 

ratito mi octavo periodo consecutivo, imagínense que es un tiempo acá adentro, lo que 

eso significa para mí, tanta gente que me acompañó, durante tantos años en mi bancada, 

por ejemplo. Yo lo decía el martes pasado y me extiendo dos minutos presidente pero 

voy a ser breve agradecer nuevamente a Sandra Ortiz que me acompaño durante tantos 

años en mi bancada, a Simara que está por allí, Sonia Sosa que me acompaño, y otras 

compañeras que también estuvieron apoyándonos, esperándonos siempre con todo el 

material para llegar a la sesión y tener todo pronto para ellas mi profundo 

reconocimiento y agradecimiento y por supuesto a la gente que durante tantos años nos 

dio esta oportunidad, porque como digo siempre compañeros ediles, este es el único 

lugar donde no se llega ni por concurso ni por sorteo, se llega por el voto popular de la 

gente y todos ustedes están aquí porque la gente los eligió  y es aquí donde tenemos que 

representar. Entonces para finalizar presidente y desearle a María Inés lo mejor, tiene la 

responsabilidad enorme de representar nuestro sector en la Junta Departamental y vaya 

si lo ha hecho en estos primeros cinco años con creces y no tengo dudas que será un 

aporte fundamental porque es una persona preparada. Y termino con una frase que 

Pablo Larrosa dijo recién y me la anoté acá, construir, eso es esta Junta Departamental y 

ojala esa frase de Pablo Larrosa se pueda aplicar aquí para que a los vecinos del 
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departamento les vaya mejor, construir, creo que ese es el mensaje que les puedo dejar 

hoy, felicitarlos, desearles a todos una excelente gestión y yo bueno me iré después de 

tantos años la verdad que es como estar aquí en mi casa, desde mis veinte y poquitos 

años, estoy en esta Junta Departamental , y bueno me voy con emoción pero me voy 

feliz de verlos a todos ustedes asique a ponerle el corazón, a ponerle alma porque Rocha 

espera mucho de cada uno de ustedes. Muchas gracias 

-(continúa votación nominal) 

SEÑOR EDIL DANIEL INTROINI: Sí, perdón, voto para primera vicepresidencia a la 

señora Edil María Inés Rocha.  

SEÑORA EDIL MARTINA ACOSTA: Voto como primera vicepresidenta de la Junta 

Departamental a la señora Edil María Inés Rocha.  

SEÑORA EDIL CECILIA BERNI: Voto por la compañera María Inés Rocha para 

asumir la siguiente primera vicepresidencia y justifico mi voto al final. Muchas gracias.  

SEÑOR EDIL RAFAEL IZA: Voto por la compañera María Inés Rocha para la primera 

vicepresidencia. 

SEÑOR EDIL JUAN MANUEL OLIVERA: Voto por María Inés Rocha para la 

primera vicepresidencia.  

SEÑOR EDIL LEONARDO ABREU: Voto por María Inés Rocha para la primera 

vicepresidencia.  

SEÑOR EDIL DARDO TECHERA: Voto a la señora María Inés Rocha para la primera 

vicepresidencia. 

SEÑORA EDIL ALEJANDRA PIÑEIRO: Voto a María Inés Rocha por la 

vicepresidencia.  

SEÑORA EDIL SHIRLEY SANTARELLI: Voto a María Inés Rocha para la primera 

vicepresidencia.  

SEÑOR EDIL DANIEL CARDOSO: Voto a la señora Edil María Inés Rocha a la 

vicepresidencia. 

SEÑORA EDIL CAROLINA IBAÑEZ: Voto a la compañera María Inés Rocha para la 

próxima vicepresidencia.  

SEÑORA EDIL GRACIELA FONSECA: Voto a la señora Inés Rocha para la primera 

vicepresidencia.  

SEÑOR EDIL FACUNDO TERRA: Voto a la señora María Inés Rocha a la primera 

vicepresidencia de esta junta departamental. 

SEÑOR EDIL JORGE BORLIDO: Buenas noches, voto a María Inés Rocha como 

vicepresidenta y quiero fundamentar mi voto al final.  

SEÑOR EDIL JUAN DA SILVA: Voto a María Inés Rocha a la vicepresidencia.  

SEÑOR SEBASTIÁN PINTOS: Voto a la señora Edil María Inés Rocha para la 

vicepresidencia de esta junta. 

SEÑORA EDIL KARINA TERRA: Voto por la Edil María Inés Rocha para la primera 

vicepresidencia.  

SEÑOR EDIL MAXIMILIANO FERREIRA: Mi voto para la primera vicepresidencia 

es para la señora María Inés Rocha. 

SEÑOR MIGUEL VITANCURT: Voto por María Inés Rocha para la primera 

vicepresidencia.  



12 

 

SEÑOR EDIL COSME MOLINA: Voto para la primera vicepresidencia a la señora 

Edil María Inés Rocha.  

SEÑOR JOEL CEDRES: Voto a María Inés Rocha por la primera vicepresidencia. 

SEÑOR EDIL JOAQUÍN DE LOS SANTOS: Voto a María Inés Rocha para la primera 

vicepresidencia.  

SEÑORA EDIL CARLA RODRÍGUEZ: Voto a María Inés Rocha para la primera 

vicepresidencia.  

SEÑOR EDIL GERMAN OTERO: Voto a María Inés Rocha para la primera 

vicepresidencia. 

SEÑOR EDIL ENRIQUE CASAL: Mi voto es también para la señora María Inés 

Rocha.  

SEÑOR EDIL MARTIN SILVERA: Para la vicepresidencia de esta Junta 

Departamental, voto por la señora Edil María Inés Rocha.  

SEÑOR EDIL FERNANDO RODRÍGUEZ: Mi voto va para la señora María Inés 

Rocha para la primera vicepresidencia. 

SEÑOR PRESIDENTE (M. Sanguinetti) Voto por la señora edil María Inés Rocha. 

SEÑOR SECRETARIO GENERAL: Han votado 31 señores Ediles, 31 la han dicho por 

la señora Edil María Inés Rocha.  

SEÑOR PRESIDENTE: Bien, van a fundamentar el voto los señores ediles, Mauro 

Amorín, Mario Sacía, Cecilia Berni y Jorge Borlido. Comenzamos, señor Edil, Mauro 

Amorín. 

SEÑOR EDIL MAURO AMORIN: Gracias, señor presidente. Nuestro voto, como no 

podía ser de otra forma, es para la compañera María Inés Rocha que ha sido en estos 5 

años que pasaron una gran escudera y defensora de lo que ha sido la gestión que tantas 

alegrías y logros trajo para nuestro departamento. Pero María Inés, aparte de ser una 

defensora de la población toda, ha sido una defensora de algo muy importante para esta 

Junta Departamental, que es su reglamento. Defender las líneas escritas para cómo se 

debe llevar este recinto. Y nuestra confianza está depositada en ella para tan digna labor. 

María Inés ha querido en alguna triste oportunidad amedrentar de forma violenta su 

defensoría del reglamento. Pero ella nunca se cayó y con tenacidad y valentía se volvió 

a levantar, siempre utilizando la razón y las leyes, que para defender eso, aquí estamos. 

Así que todo nuestro apoyo, compañera, como siempre, espalda con espalda, para 

adelante. Y al compañero José Luis Molina que hoy se despide, más que una despedida, 

estamos seguros que es un hasta luego, y un agradecimiento especial porque sé que los 

que repetimos periodo, gracias a que él pudo estar aquí, aprendimos mucho y él 

generosamente se dio a enseñarnos. Así que muchas gracias y María Inés, todo el éxito 

en lo que está por venir que será lo mejor. Gracias.  

SEÑOR PRESIDENTE: Antes de continuar, quiero solicitar por favor en lo posible 

silencio durante las alocuciones de los ediles. Señor Edil, Mario Sacía tiene la palabra. 

SEÑOR EDIL MARIO SACIA: Gracias, Presidente. Con María Inés, Chuiense nos 

conocemos desde chicos. Me ha enseñado, entre la política, me ha enseñado a bailar 

también. Aquí en la Junta, María Inés, también genera un compromiso enorme, una 

seguridad, una confianza, que me parece a mí que es más que merecido el lugar de 

Vicepresidenta. Por eso que, nuevamente, esta Junta ha votado bien, ha elegido bien, y 
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sé que nos va a representar muy bien desde la Vicepresidencia. Entonces, todos los 

éxitos en este próximo año. Y a José Luis Molina, aprovecho también que deja la banca 

después de tantos años. Su mamá, que está allí en la platea, me parece que más allá de 

venirlo a presenciar, vino a festejar, porque habrá dicho por fin se va, por fin se va. 

Entonces, José, en tu gestión, que te vaya bien en la Intendencia. Felicitaciones. 

Gracias, Presidente.  

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, gracias a usted. Le vamos a consultar más tarde a 

Molina qué opina de las clases de baile. Tiene la palabra la señora Edil Cecilia Berni. 

SEÑORA EDIL CECILIA BERNI: Muchas gracias, señor Presidente, ediles en sala, 

nuevos compañeros, nuevas Ediles. Agradecer al público en general, agradecer a mi 

familia, que tengo que inclusive hacer alusión, que viajaron desde Montevideo para este 

evento tan importante para mí. En esta oportunidad voy a ocupar la banca como Edil 

titular. Tuve la oportunidad, gracias a mis compañeros en el periodo anterior, de suplir y 

poder ocupar esta banca, pero en esta oportunidad también atrás mío va a haber más 

compañeros que van a poder tener la oportunidad de utilizar también esta banca como 

suplentes y hacer uso de ella. Bueno, quiero aprovechar y no perder esta oportunidad 

para afirmar mi voto para la primer vicepresidencia a la compañera María Inés Rocha, 

confío completamente en su gestión, en que vamos a estar muy bien representadas las 

mujeres en esta Junta, insto a que haya más participación femenina en las labores 

políticas, justamente insto a que es un rol activo que estamos recuperando las mujeres y 

que no es difícil, que es simplemente acercarse y aportarle a la política la parte sensible 

que se había dejado un poco de lado y mantener sus ideales, la felicito, por supuesto, lo 

felicito a usted también, señor Presidente, por la confianza depositada en todos estos 

años. A José Luis Molina que, por supuesto, nos ha volcado todos sus conocimientos 

estos años, a todos los Ediles que nos van a acompañar nuevos en esta trayectoria, a 

negociar, a trabajar en conjunto, a aprovechar que hay mucha gente nueva para poder 

hacer una excelente gestión de gobierno, yo creo que sí, que se va a poder, por qué no, y 

aprovechar que hay muchos Ediles jóvenes que van a seguir en la sucesión a nosotros 

que somos los que estamos, yo no hace tanto tiempo pero me consta que hay muchos 

Ediles que hace muchísimos años que ya están activos en su banca y sería bueno ir 

tomando postura y lugar los jóvenes, animándose a la política que no es nada 

complicado, es simplemente sentirla, tener ganas de ayudar a la gente, de estar del lado 

donde se pueden realizar y concretar cosas, de darse cuenta de las herramientas que se 

acercan mediante la política, creo que se trata simplemente de eso, de aportarle nuestro 

lado femenino y el lado joven a la política y eso va a enriquecer y va a hacer que la 

gestión de gobierno sea mejor para todos. Muchísimas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, de acuerdo. Muchísimas gracias a usted. Tiene la 

palabra el señor Edil, Jorge Borlido para fundamentar.  

SEÑOR EDIL JORGE BORLIDO: Muchas gracias, señor Presidente. Señor Presidente, 

quiero fundamentar mi voto en que se ha hablado en esta sala y muy bien por muchos 

compañeros Ediles, de la gente joven que se incorpora hoy a este recinto, lo mío es al 

contrario, después de muchísimos años de labor periodística, me enganché en esta tarea 

de tratar de ser servidor público, tratando de aportar desde mi experiencia, desde mis 

jóvenes 73 años, aportar primero mi fuerza política y después también en este recinto 
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para contribuir al mejoramiento de este departamento que me dio nacer hace ya muchos 

años. No quiero dejar pasar la oportunidad de decir que voté por la experiencia de los 

compañeros que seguramente nos van a dar un trámite mucho más ágil, más dinámico, 

más efectivo en esta Junta. Y, por último, en esta fundamentación, tal vez no 

corresponda, quiero hacer un homenaje a una persona que hace 2 días falleciera en mi 

pueblo de Lascano, se trata de mi colega Víctor Velásquez, un hombre vinculado al 

periodismo, vinculado a la historia de Lascano, vinculado al quehacer de mi pueblo y 

por eso quiero que esta junta le rinda un justo homenaje a quien fuera, si bien en tiendas 

políticas diferentes a la mía, un digno periodista, un mejor historiador y una excelente 

persona. Muchas gracias, señor Presidente. 

SEÑOR PRESIDENTE: A propósito de lo que solicita, el pasado martes la junta se 

tomó un minuto de silencio en honor a Víctor Velázquez y seguramente en los próximos 

días cuando estén conformadas las comisiones, se organice alguna actividad 

conmemorando lo que ha sido la figura de Víctor. Hicimos en el periodo pasado un 

justo homenaje también a otro historiador entrañable como fue Sabatino, ese lo hicimos, 

lo pudimos hacer en vida, lamentablemente con Víctor no tuvimos la misma suerte, pero 

la junta se va a tomar ese momento para hacerlo porque, además, como usted bien lo 

dice, es justo y merecido. Tiene la palabra para fundamentar el señor Edil Facundo 

Terra. 

SEÑOR EDIL FACUNDO TERRA: Bueno, muy buenas noches, Presidente. Muy 

buenas noches, señores y señoras Ediles, departamentales. Fundamentar el voto como 

tantas veces lo hemos hecho en periodos anteriores, es una instancia también de 

reflexión y de análisis de los momentos políticos. Votamos a María Inés por la 

necesidad imperiosa y que hemos reivindicado desde los diferentes lugares que nos ha 

ocupado estar, de contar con mujeres y mujeres capacitadas para los diferentes roles. 

María Inés ya fue Vicepresidenta y lo hizo de muy buena manera, ya tuvo que actuar 

como Presidenta y lo hizo de muy buena manera. Y se necesitan muchas más mujeres 

en diferentes lugares que nos demuestran a diario que cumplen de forma excelente su 

tarea y que simplemente están esperando la oportunidad de esos lugares que muchas 

veces son ocupados por los hombres. Decirles a los señores Ediles y a las compañeras 

que hoy están asumiendo, que deben estar en uno de los lugares más gratificantes que 

puede tener cualquier persona que se dedique a la actividad política, que es siendo el 

nexo con la población desde un lugar de igual a igual. Los Ediles Departamentales 

somos vecinos y vecinas preocupadas por la realidad del Departamento y encontramos 

en este lugar un micrófono para poder traer estas necesidades. Saludar al Presidente que 

también durante el periodo pasado ya participó varias veces de la Presidencia y en otros 

roles como Coordinador de Bancada y estuvimos en contacto permanente y sabemos de 

su dedicación y sobre todo de la importancia que le da a la figura del Edil 

Departamental. Muchas veces vapuleado, como dijeron por ahí, muchas veces 

cuestionado, pero tantas otras valoradas por la vecina y el vecino que tiene un problema 

o que tiene una necesidad y una de las primeras puertas que puede golpear es la de otro 

vecino comprometido que todos los martes está acá, que deja otros días de su vida para 

venir a las comisiones de la Junta Departamental. Así que ver esta Junta colmada de 

gente, colmada de jóvenes, con las bancas realmente bien representadas, las compañeras 
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y los compañeros, nos llena orgullo y nos hace creer que una sociedad más justa y mejor 

es posible siempre que se encuentren caminos de diálogo. Así que saludarlos, saludar al 

señor Intendente, saludar al señor Senador, a los Diputados y bueno, es una noche de 

celebración de la democracia y es una noche de colmarnos de desafíos y de ganas de 

transformar. Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE:  Si me permite, sobre lo que decía justamente Edil Terra, lo 

último que mencionaba, esta junta debe ser de los últimos años la que tiene mayor 

representación territorial en los ediles. Lo conversábamos con el Intendente hace unos 

días, nuestra bancada representa absolutamente todas las localidades del departamento, 

con excepción de Cebollatí, la cual nos quedó en el tintero, pero también la de Frente 

Amplio. Muy bien, tenemos a Betina García, Agustina García, es de Cebollatí, muy 

bien, Lorena García, dígame bien el nombre. Bueno, muy bien, tenemos representado a 

Cebollatí, me dicen también. Bien, bien la acotación. Pero además el Frente Amplio 

también tiene una muy buena representación de lo que es el departamento de Rocha, lo 

cual va a asegurar que esta junta va a llegar a todos lados y antes de seguir y de elegir, 

ya que estamos en este tema de elegir al segundo vicepresidente, quiero adelantarles que 

la primera propuesta para la comisión de asuntos internos de esta Junta que va a ser la 

presidencia, es volver a la descentralización de los plenarios de la Junta Departamental. 

Vamos a proponer que el tercer martes de cada mes la Junta sesione en su sesión 

ordinaria en una localidad diferente del departamento, abriendo además la instancia de 

diálogo para los vecinos que fue tan productiva. Así que vayan aprontando los pedidos, 

vayan aprontando a los conocidos que tengan en cada localidad porque lo vamos a 

hacer. Señora Edil María Inés Rocha. 

SEÑORA EDIL MARIA INES ROCHA: Antes de continuar con lo que es la votación, 

permítame agradecerles a todos y cada uno de ustedes porque obviamente que tomen la 

resolución de votarme en esta noche tan especial, es para mí un orgullo porque estoy 

representando mujeres, pero estoy representando un partido, estoy representando un 

departamento y es para mí un gran orgullo que más allá de que se determinan acuerdos 

para las votaciones y que todos sabemos que llegamos aquí a través de acuerdos, es muy 

gratificante ir viendo a todos y cada uno de ustedes el hecho de que vayan votando y 

que vayan además fundamentando el voto. Agradecerle a Cecilia por proponernos 

porque me parece también fundamental y es una de las mujeres que en la legislatura 

pasada ha demostrado la importancia que tenemos aquí adentro y lo que tenemos que 

lograr todas las mujeres, porque siempre digo lo mismo, no es un hombre contra 

mujeres, aquí es todos juntos en un mismo barco apuntando a lo mismo que es a la 

igualdad, al trabajo en conjunto, todos podemos construir y desde ahí vamos a avanzar. 

Si nos ponemos hombres contra mujeres vamos a estar siempre estancados en el mismo 

lugar, hombres y mujeres juntos construyendo un departamento, un buen departamento 

para vivir, un buen departamento para que nos elijan para vivir, es lo que yo anhelo 

como actora política y como madre de familia que pretendo que lleguen a mi 

departamento y pretendo que elijan mi departamento. Permítame también un saludo 

grande a mi familia que nos está siguiendo a través de las redes, aparte de mi familia 

que está por aquí también, entre las gradas, entre quienes están afuera, hay mucha gente 

presente, así que quiero agradecerles a quienes nos han podido acompañar. Feliz de que 
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Gastón que esté por allí y nos haya votado también, es también muy gratificante para 

mí, alguien que vi crecer también y es lindo que esté allí sentado y que le haya tocado la 

oportunidad de poderme votar como Vicepresidenta. Muchas gracias, Presidente.  

SEÑOR PRESIDENTE: Bien, gracias a usted, sepan disculpar entonces ese breve 

lapsus, nunca funciono bien con apuntadores, pero ahora tengo que rectificar mi error, 

hay una representante de nuestra bancada que es de Cebollatí que se llama Agustina 

García y no es Lorena García. Muy bien, tiene la palabra la señora Edil Fernanda 

Amorín. 

SEÑORA EDIL FERNANDA AMORIN: Buenas noches. Bueno, yo quería proponer 

como segundo Vicepresidente de esta junta departamental, el señor Dardo Techera.  

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, tenemos la propuesta sobre la mesa, disponemos a 

realizar la votación nominal. 

SECRETARIO GENERAL: Procedemos a tomar votación nominal 

SEÑOR EDIL LUCIANO DELGADO: Mi voto es para Dardo Techera, para la segunda 

Vicepresidencia de la junta departamental.  

SEÑORA EDIL MARÍA FERNANDA AMORÍN: Voto positivo a la segunda 

Vicepresidencia Dardo Techera.  

SEÑORA EDIL MARÍA INÉS ROCHA: Voto para la segunda Vicepresidencia al señor 

Dardo Techera. 

SEÑOR EDIL DANIEL INTROINI: Voto para la segunda Vicepresidencia al señor 

Dardo Techera, y fundamento después de mi voto. 

SEÑORA EDIL MARTINA ACOSTA: Voto como segundo Vicepresidente a la junta 

departamental al señor Dardo Techera.  

SEÑORA EDIL CECILIA BERNI: Voto para la segunda Vicepresidencia al señor Edil 

Dardo Techera. 

SEÑORA EDIL MARIA DEL ROSARIO PEREYRA: Buenas tardes a todos, mi voto 

para la segunda Presidencia al señor Dardo Techera.  

SEÑORA EDIL PATRICIA GARCÍA: Buenas noches, voto para la segunda 

Presidencia a Dardo Techera.  

SEÑOR EDIL ALFREDO CONTRERA: Buenas noches, voto para la segunda 

Vicepresidencia al Dardo Techera. 

SEÑOR EDIL DARDO TECHERA: Mi voto es para la señora Fernanda.  

SEÑORA EDIL ALEJANDRA PIÑEIRO: Mi voto para la segunda Presidencia es para 

Dardo Techera.  

SEÑOR EDIL ALEJANDRO VASELLI: Voto para la segunda Presidencia al señor 

Edil Dardo Techera. 

SEÑORA EDIL ALBA PEREYRA: Voto a Dardo Techera. 

SEÑORA EDIL ANDREA GARCIA: Buenas noches, voto a la vicepresidencia 

segunda a Dardo Techera. 

SEÑORA EDIL GRACIELA FONSECA: Voto a la segunda Vicepresidencia a Dardo 

Techera. SEÑOR EDIL FACUNDO TERRA: Voto al señor Dardo Techera para la 

segunda Vicepresidencia de la Junta Departamental. 

 SEÑOR EDIL BRUNO SERVETTO: Voto para la segunda Vicepresidencia al 

compañero Dardo Techera de Castillos. 
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SEÑORA EDIL VIRGINIA MOLINA: Voto para la vicepresidencia al compañero 

Dardo Techera. 

SEÑOR EDIL SEBASTIAN PINTOS: Voto para la segunda Vicepresidencia al señor 

Edil Dardo Techera.  

SEÑOR EDIL EDUARDO TRABUCO: Mi voto para la segunda Vicepresidencia para 

el compañero Dardo Techera. 

SEÑOR EDIL MAXIMILIANO FERREIRA: Mi voto para la segunda Vicepresidencia 

para el señor Dardo Techera.  

SEÑOR EDIL MIGUEL VITANCURT: Voto para la segunda Vicepresidencia al señor 

Dardo Techera. 

SEÑOR EDIL COSME MOLINA: Voto para la segunda Vicepresidencia al señor Edil 

Dardo Techera de Aguas Dulces.  

SEÑOR JOEL CEDRÉS: Voto a Dardo Techera por la segunda Vicepresidencia y 

fundamento al final.  

SEÑOR EDIL JOAQUIN DE LOS SANTOS: Voto para la segunda Presidencia al 

señor Dardo Techera. 

SEÑOR EDIL IRINEU RIET CORREA: Tengo que felicitar al gobierno departamental 

ya que hablan discursos de tender puente y en ningún momento nos plantean al Frente 

Amplio una Vicepresidencia  

SEÑOR EDIL GERMAN OTERO: Voto para la segunda Vicepresidencia al señor Edil 

Dardo Techera. 

 SEÑOR EDIL ENRIQUE CASAL: Bueno, también mi voto va para el señor Dardo 

Techera.  

SEÑOR EDIL MARTIN SILVERA: Voto por el señor Dardo Techera para la segunda 

Vicepresidencia de la Junta.  

SEÑOR EDIL FERNANDO RODRÍGUEZ: Mi voto es para el señor Edil Dardo 

Techera. 

PRESIDENCIA (M. Sanguinetti): El voto de la Presidencia es para el señor Edil Dardo 

Techera.  

SEÑOR SECRETARIO GENERAL: Han votado 31 señores Ediles, 30 lo han hecho 

por el señor Dardo Techera. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bueno, muy bien. Ha quedado conformada de esta manera la 

mesa. Antes de proceder a la fundamentación del voto que va a ser el Edil Joel Cedrés, 

tenemos que hacer una pequeña acotación, si me permiten. Decía Lacalle Herrera que el 

que se precipita, se precipita. Ahí para el señor Edil Irineu Riet, es la información. Hay 

negociaciones con el Frente Amplio, por supuesto, para que el Frente Amplio ocupe no 

una Vicepresidencia, sino una Presidencia de este legislativo. Así que seguramente haya 

novedades en breve. Tiene la palabra para fundamentar el voto el señor Edil Joel 

Cedrés. 

SEÑOR EDIL JOEL CEDRES: Muchas gracias, muchas gracias, señor Presidente. Para 

el amigo Sacia, si él está nervioso, que deja para nosotros que somos primerizos. Bueno, 

primero que nada, agradecer a todo el público presente, a autoridades departamentales y 

nacionales. Creo que se ha creado una mesa más que representativa, con experiencia. 

Como lo decía usted, señor Presidente, con buena representación territorial. Tenemos al 
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Edil, compañero Dardo Techera de Aguas Dulces, dijera Cosme, por las dudas. Y 

tenemos también en este órgano representado todo el departamento. Eso significa que 

tenemos el compromiso de aquí en adelante con nuestra gente, con nuestro pago, todos 

los que somos del interior, creo que tenemos 5 años por delante, más que 

comprometedores con nuestra gente. Sin más, desearle el éxito a la mesa, a todos los 

Ediles, y que estos 5 años sean productivos para todos. Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bien, el señor Edil Introini tiene la palabra. 

SEÑOR EDIL DANIEL INTROINI: Perdón la voz. Buenas tardes, agradezco la 

presencia de las autoridades, familia, amigos, y el público en general, y por supuesto a 

los militantes de la lista 33 que también fueron los que, gracias a ellos, estoy acá 

presente hoy día. Antes que nada, y siguiendo en posterior la locución, felicito al señor 

Dardo Techera que se dé su prolífica actividad en acciones comunitarias en su zona. No 

lo conozco totalmente, pero espero que nos conozcamos a lo largo de este periodo. 

Siempre es bueno tener gente como usted en estos lugares. Así que muy bien elegido 

está. Para mí es un día muy especial también por muchos motivos. Yo fui electo en el 

periodo anterior y por motivos que prefiero dejar atrás, no pude participar mayormente 

en la junta y eso me llevó a pensar que era el fin de mi actividad en la carrera política. 

Yo tengo otra actividad y realmente no creía necesario seguir participando en algo que 

me había traído algún malestar. Gracias a la insistencia y la perseverancia de nuestro 

líder de la lista 33, que debe estar por ahí, el doctor Laureano Moreira, que 

insistentemente me convenció y habló de lo bueno que sería estar participando 

nuevamente en la actividad política. Estoy acá y le agradezco especialmente a él, así 

como a cada uno de los militantes, reitero, que votaron a nuestra lista para que hoy 

estemos por acá. En definitiva, esta banca de la lista 33, es como lo digo, de la lista 33, 

no de Daniel Introini, espero que así sea, que todos sepamos trabajar en equipo, veo por 

allá que me dicen que sí, y así va a ser. La Junta Departamental evidentemente es un 

órgano deliberativo, pero forma parte de lo que es el gobierno del departamento de 

Rocha y su función obviamente que es legislar, aunque no es la única, y debemos ser 

también el órgano de contralor del Poder Ejecutivo, cosa no menor, donde se aprueban 

los presupuestos, y se toma nota de las rendiciones de cuentas, pero el edil en particular, 

como dijeron y por suerte hay una renovación  importante y de todo el departamento 

que eso es lo bueno, lo lindo que no se quedara en la centralidad de Rocha, el Edil debe 

de ser el nexo con el ciudadano de a pie sin lugar a dudas y para eso es que estamos acá, 

para escuchar a la gente, a cada uno de los habitantes de Rocha que se quieran arrimar 

sin preguntarle a quien votó en la elección anterior. Espero que todos colaboremos para 

tener un gran quinquenio, que debamos elevar el nivel, que ya era bueno por supuesto, 

pero mejorar siempre se puede, de respeto y de trabajo en la Junta Departamental, que 

sin lugar a dudas nos están observando y es bueno que nosotros mantengamos ese nivel 

alto. Ya se dijeron algunas cosas, pero me gustaría reiterarlo, está muy bueno la 

iniciativa que hubo en el periodo anterior sin lugar a dudas de descentralizar la Junta 

Departamental, me parece fundamental, debemos llegar a todos los rincones del 

departamento. Ya lo dijeron y me gustaría obviamente impulsar que se siga, que se 

ahonde en ese camino. Sabemos que puede tener sus costos, pero como se dice la 

democracia tiene sus costos. También lo que se dijo del expediente electrónico me 
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parece muy bueno. Así que felicito ahondar en todo eso y una de las cosas que me 

quedó he escuchado darle participación no sé cómo se ha instrumentado a los medios de 

comunicación, de difusión del interior del departamento para que tengan apoyo para 

difundir las actividades de la Junta Departamental. A veces es difícil para la agente, los 

periodistas o los medios de Rocha, es relativamente fácil, arrimarse estar un rato, irse 

volver, tomar mate y estar de nuevo. Me gustaría instrumentar que hubiera un apoyo, a 

veces pasa por algo económico, quizá, pero también es un esfuerzo para difundir lo que 

se hace en la Junta Departamental. Por último, ya lo dijeron también, pero lo reitero 

como Lascanense, que me toco muy de cerca, aparte lo conozco de toda la vida, él era 

mayor que yo, Víctor Velázquez, escritor, periodista, un bohemio, un amigo de la vida.  

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, gracias a usted, una acotación para usted también, 

señor Edil Introini, esas son las maldades que tiene haber estado aquí ya en el año 2022, 

nosotros hicimos un acuerdo con los canales de cable, por lo cual la Junta 

Departamental se transmite hacia todos los rincones del departamento por las señales de 

cable. Así que, en ese sentido, por ahora, no tenemos interferencia. Además, la Junta no 

colabora económicamente con ninguna institución, eso ya lo decimos desde el principio 

para que no haya ese tipo de pedidos, es un acuerdo al que ha llegado la Comisión de 

Asuntos Internos. Además, la Junta no maneja fondos para colaboraciones con terceros. 

De acuerdo a lo que establece el reglamento de la Junta, además de, en la noche de hoy, 

haber elegido las autoridades y conformado la mesa, debemos determinar los días y 

horas de lo que van a ser las sesiones durante el quinquenio. Tenemos una propuesta y 

es la de continuar con los días martes a la hora 19, como hasta ahora. Así que, si el 

cuerpo así lo dispone, sometemos a votación esa propuesta y establecemos los martes a 

las 19 horas la sesión de la Junta Departamental. Por la afirmativa, sírvanse indicarlo.  

-(se vota)    31 en 31    Afirmativo. 

SEÑOR PRESIDENTE: De esta manera, entonces, se levanta... No, perdón. Señor Edil 

Amorín, tiene la palabra.  

SEÑOR EDIL MAURO AMORIN: Señor Presidente, siguiendo con el protocolo de 

esta sesión, la bancada de Ediles del Partido Nacional quiere proponer para la 

coordinación de la misma al señor Edil Juan Manuel Olivera.  

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien. Se ha determinado que el coordinador de la bancada 

del Partido Nacional es el Edil Juan Manuel Olivera. Por el lado del Frente Amplio, 

¿tenemos propuestas? 

SEÑOR EIL FACUNDO TERRA: Todavía no está resuelto, cuando tengamos el 

nombre lo aportamos.  

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien. Otro detalle no menor y es que estoy solicitando un 

cuarto intermedio hasta el día de mañana a las 15 horas, en la cual, mejor dicho, la Junta 

va a recibir al Intendente ya con la toma del mando. Por la afirmativa, por el cuarto 

intermedio, sírvanse indicarlo. 

-(se vota)   31 en 31    Afirmativo.  

SEÑOR PRESIDENTE: De esta manera, estamos en cuarto intermedio. Señor Edil Juan 

Manuel Olivera. 

SEÑOR EDIL JUAN MANUEL OLIVERA: Gracias, Presidente. Primero que nada, 

buenas noches a todos. Decir que para mí es un honor volver a este recinto. Agradecerle 
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a la agrupación del Partido Nacional, a la lista 404, que me invitó a subirme a lo que yo 

denominé el Titanic, pero por suerte este Titanic llegó a Puerto y hoy tiene una buena 

representación en esta Junta. Decir que he escuchado discursos muy importantes acá, a 

los cuales adhiero a todas las palabras, pero esperemos que con el correr del tiempo y de 

las reuniones en esta Junta, podamos hacer coincidir lo que decimos con lo que 

hacemos. Me tocó ser Edil departamental en un momento difícil, para que los que no 

conocen sepan, nos tocó a varios del Partido Nacional asumir cuando el primer gobierno 

del Intendente Barrios, que fueron momentos difíciles para Rocha, también momentos 

difíciles para el Partido Nacional, pero quiero destacar, y que acá lo podamos llevar 

adelante también, que nunca la bancada del Frente Amplio nos llevó puesto, como quien 

dice, y tenía sobradas condiciones para podernos llevar puesto en las condiciones que se 

estaba recibiendo el gobierno departamental. Como oposición también tuvimos la 

responsabilidad de apoyar al gobierno, no solamente apoyar al gobierno del Frente 

Amplio, sino era apoyar a todo Rocha, porque en ese momento vivíamos una crisis, 

vivía una crisis, se había vivido una crisis a nivel nacional, y vivimos una crisis muy 

importante a nivel departamental. Y creo que ahí nosotros estuvimos también 

respondiendo a ese trato que nos dio la Junta, en ese momento de los compañeros del 

Frente Amplio, respondimos dándole y levantando la mano en los momentos necesarios 

que se precisaban. Trayendo a acotación al Intendente Barrios, el otro día miraba el 

homenaje que se le hacía, y escuché con mucha atención, no el discurso que dieron, 

muy importante también, la clase política nuestra acá, los Diputados, el Intendente, sino 

me quedó grabado en la memoria lo que decía el hijo del Intendente Barrios, que 

esperaba que se volviera a la política que él predicó, del diálogo, de la buena 

convivencia, del respeto, porque creo que las diferencias también se pueden dirimir 

dentro del marco de respeto, y eso esperamos que lo podamos realizar acá en esta Junta. 

Y hoy viendo a las autoridades nacionales que tenemos acá, tenemos el lujo de tener un 

Senador, el Senador Pereyra, el Diputado Tinaglini, el nobel Diputado nuestro Fabricio 

Núñez, el Intendente Municipal que está hasta hoy, el Intendente que entra, creo que 

anda Ana Claudia Carám también por ahí, creo que sería buen momento para que 

quienes nos representan en los distintos niveles, llegue el momento de juntarse y se 

puedan sentar en una mesa para poder trabajar por el rollo que todos queremos. Nada 

más, Presidente. Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, gracias a ustedes. Señor Edil, bueno, señores Ediles, 

hemos roto el reglamento de manera flagrante. Quiero decirle, vamos, por favor, a 

rectificar la votación para levantar el cuarto intermedio en el que acabamos de entrar 

antes que hablar a Edil con Manuel Oliveira, y continuamos con las alocuciones. Por la 

afirmativa para levantar el cuarto intermedio.  

-(se vota)    31 en 31   Afirmativo. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bueno, tiene la palabra el señor Edil Vaselli. A continuación, 

el señor Edil Techera.  

SEÑOR EDIL VASELLI: Bueno, muy bien, felicitar al vecino de Aguas Dulces, el Edil 

Techera, por su vicepresidencia. Felicitar al Edil Juan Manuel, sé que no se puede 

nombrar mucho lo de Edil, pero bueno, con quien nos tocó estar en el municipio de 

Castillo, él como alcalde, yo como concejal. Creo que tenemos experiencias de 
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descentralización para compartir por ahí. Acá está bueno algo, y bueno, nunca me había 

tocado estar desde este lugar de la Junta, y está lindo ver el recinto, ver el protocolo, 

está el cuadro de Artigas ahí, como pensativo, mirando para un lado, ahí para un 

costado, como diciendo, qué irá a hacer esta gente para representar muy bien a todo el 

departamento, y bueno, tendremos que estar a la altura. Se da la particularidad, que es 

algo que va a generar mucha riqueza en los diálogos, quienes somos oposición, porque 

en todo gobierno hay una oposición que tiene la obligación de controlar, de argumentar, 

de escuchar. Somos oposición en lo departamental, y hay un oficialismo a nivel 

nacional, porque como en todo juego democrático, por suerte se puede elegir presidente 

de un partido, y después intendente que puede surgir de otro partido, y yo nunca creí 

que tenían que estar alineados, porque cuando hay muy buenas intenciones, cuando hay 

coordinación, y cuando se pone por arriba de los partidos políticos a la gente, se puede 

sentar en una mesa la gente y acordar cosas. Acá tenemos que poner por encima de todo 

la bandera del departamento, y después la de los partidos, porque después tendremos 

tiempo, los tiempos electorales vendrán, los discursos políticos partidarios vendrán, los 

enojos vendrán, podremos equivocarnos nuevamente, ojalá nos equivoquemos en cosas 

nuevas, no repitamos errores, nadie es infalible. Hoy es un día de celebración, algún día 

nos iremos un poco enojados, pero lo importante siempre cuando nos vamos, y siempre 

hemos pregonado eso, porque entre otras cosas también tenemos familia en este recinto, 

y que no está precisamente en esta bancada, gente a la cual queremos mucho, siempre 

irnos y tener la posibilidad de mirarnos a los ojos, y decir, nos vemos la semana que 

viene. Y no todo lo que para unos es progreso, es para los otros, porque de eso se trata 

el juego democrático. El juego democrático es que acá están representadas todas las 

visiones, y desde este lugar, que la política tiene mucho de individualidad y muchísimo 

de colectivo, porque las colectividades están formadas por individuos, desde este lugar 

lo que sí podemos jurar y prometer por el cuadro de Artigas y por todos nosotros y por 

la gente, es que vamos a tener muy buenas intenciones, buena fe, muy buena 

convivencia, no tirar cascara de banana para que el otro se equivoque o quede mal 

parado ante la opinión pública, y vamos a hacer todo lo que consideremos necesario, 

abriendo un espacio de diálogo, con argumentaciones, siendo exigentes las 

argumentaciones, pero con toda la buena voluntad y la buena fe de que todo esto salga 

adelante, y que todos estemos a la altura, porque la gente nos está mirando. Y si 

nosotros los representantes políticos demostramos a la población que tenemos la 

capacidad y la tolerancia de convivir entre nosotros, habremos derramado en el resto de 

la sociedad algo muy importante, y es ese mensaje de convivencia que tanto 

necesitamos. Muchas gracias.  

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien. Señor Edil Dardo Techera, tiene la palabra. 

SEÑOR EDIL DARDO TECHERA: Muy buenas noches a todos. Y veo por acá que 

tengo amigos desde hace 20 años por los cuales he trabajado y he llevado adelante 

distintos proyectos. Pienso seguir haciéndolo en unidad, saludando a todos y 

golpeándoles la puerta a todas las comisiones para que trabajen en unidad para el 

Departamento de Rocha. Gracias por la segunda vicepresidencia.  
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SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, muchas gracias a usted. Antes de precipitarme, 

señores Ediles, el micrófono está abierto, si alguien quiere intervenir. Señor Edil Miguel 

Vitancurt.  

SEÑOR EDIL MIGUEL VITANCURT: Con su permiso, señor Presidente. Bueno, es 

un día especial para nosotros ya veteranos, pero que indudablemente tenemos la 

oportunidad de estar acá en nuestra Junta y ver a todo este pueblo de este mar de gente 

es emocionante, realmente. Nosotros que venimos de la parte del deporte, trabajando 

con muchachos, trabajando con mi señora en la parte de ayudar al que menos tiene, que 

toda la vida lo hicimos. Digo, esto es una oportunidad maravillosa estar acá. Y por eso 

es que aceptamos el ofrecimiento de compartir una lista. Ya hemos aceptado en 

periodos anteriores y no tuvimos la suerte de estar acá sentados. Pero pienso que este es 

nuestro momento, quizás con los años ya pasados, pero que nos creemos en una buena 

etapa de nuestra vida para hacer cosas por Rocha, ¿verdad? Un agradecimiento muy 

especial a todos aquellos que en cualquier rinconcito del departamento aportó su voto 

para que hoy estuviéramos en este lugar. A Fabricio, un agradecimiento especial. A toda 

la gente de la 4.404 que aportó muchísimo trabajo para estar hoy unos cuantos Ediles 

acá en esta bancada. Y a cada persona que trabajó en esa lista, que fueron pocos, pero 

buenos. Y bueno, un agradecimiento muy especial también al señor Intendente, porque 

trabajamos para él y lo hicimos con mucho orgullo y mucha satisfacción. Porque 

dejaron en estos cinco años pasados la vara muy alta. Y un orgullo ha sido para Rocha 

poder ver el crecimiento que ha tenido nuestro departamento. Por eso decía que es un 

momento que nos sentimos muy, pero muy conformes de estar acá sentados en este 

momento. Realmente no quiero perder el tiempo desarrollando esto, pero quiero tener 

un agradecimiento a mi familia. Hoy está mi vieja, con ochenta y pico de años por ahí, 

mi señora incansable de toda la vida, y mis hijos, mis nietos y mis bisnietos, que son el 

orgullo de nosotros. O sea, la emoción está a flor de piel. Y saludar a todos los 

diputados, senadores, como decían los compañeros anteriormente. Creo que lo han 

dicho todos, pero nosotros queríamos decir esas palabras porque realmente me llena de 

satisfacción de ver este mar de gente que por todos los que están acá y los que están en 

cualquier rinconcito del departamento, tenemos que trabajar y hacer las cosas de la 

mejor manera. Muchísimas gracias, señor Presidente. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, gracias, señor Edil. Bien, a continuación, tiene la 

palabra Cosme Eduardo Molina Terra. El señor Edil. 

SEÑOR EDIL COSME MOLINA: Gracias, Presidente. No le voy a decir suerte. Su 

capacidad demostrada durante estos últimos tres años como presidente, solamente me 

resta decirle felicitaciones y darle la mano. Como todos saben, uno llega a esta casa, yo 

llegué allá por el 2006 conjuntamente, en la época que estaba también Juan Manuel 

Olivera, y venimos con un poco de emoción y de alegría, pero de mucha 

responsabilidad por ocupar esta banca que nuevamente nos deposita el Partido Nacional. 

Yo, como todos saben, o la gran mayoría, vengo del pago grande, como le suelo decir, 

el pago de Castillos, al decir de Danilo Antón, uno de los pagos más lindos del 

Uruguay. Y venimos representando a un municipio que es de los más grandes del país. 

Tenemos una costa oceánica que nos nutre en cuatro balnearios muy importantes, como 

el Cabo Polonio, Aguas Dulces, Valizas, la Esmeralda. Y si bien nos eligieron para estar 
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en todo el departamento y lo vamos a hacer en todos los rincones que sea necesario para 

atraer inquietudes de la gente, indudablemente tenemos una responsabilidad muy grande 

de estar en esa zona del centro del departamento con una vasta zona rural. Vamos a 

estar, como siempre, firmes, defendiendo nuestras ideas, nuestras propuestas, pero 

tendiéndole la mano, como siempre ha sido, al Frente Amplio, a los ediles del Frente 

Amplio. La gente se aburrió de ver peleas, ahora nos quieren ver trabajar y construir. Y 

devuelvo el saludo del familiar del otro lado de la banca, que no está de este lado, está 

de ese. Un abrazo y nos vamos a entender muy bien. Gracias, Presidente.  

SEÑOR PRESIDENTE: Por ahora se entiende muy bien. Me alegro. Antes de volver a 

solicitar la votación para el cuarto intermedio, les recuerdo, señores ediles, que el acto 

protocolar de mañana, por supuesto que están todos invitados a las 11 de la mañana en 

la plaza de la Asunción del Intendente, y luego a las 15 horas la Junta va a recibir a las 

autoridades departamentales. Y vamos a aprovechar para hacer una foto para la página 

de la Junta de cada uno de ustedes. Así que en el atavío que ustedes consideren 

necesario para esa fotografía, vístanse. Ponemos a consideración un cuarto intermedio 

hasta el día viernes 11 de julio, 15 horas, por la afirmativa, Sírvanse indicarlo. 

-(se vota)   31 en 31  Afirmativo 

SEÑOR PRESIDENTE: Pasamos a cuarto intermedio. 

-(siendo la hora 19:27’ del día 10 de julio del 2025 se pasa a cuarto intermedio). 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, buenas tardes. Buenas tardes, señores Ediles. 

Vamos a disponer a levantar el cuarto intermedio que se ha votado en el día de ayer por 

la afirmativa para levantar el cuarto intermedio. 

-(se vota)   31 en 31   Afirmativo 

-(siendo la hora 15:22 del día 11 de julio del 2025 se levanta el cuarto intermedio). 

SEÑOR PRESIDENTE: Nuevamente saludar la presencia de autoridades nacionales en 

este recinto, saludar por supuesto al público que está acompañando en el día de hoy, un 

día muy especial para los rochenses. Estamos de esta manera luego de ya constituida la 

Junta en el día de ayer, recibiendo al Intendente que ha sido investido en la mañana de 

hoy. Vamos por supuesto a abrir los micrófonos enseguida de la alocución del señor 

Intendente para que los Ediles expresen su sentir, pero por supuesto antes le vamos a 

ceder la palabra al nobel Intendente, el doctor Alejo Umpiérrez. De mi parte solamente 

desearle el mayor de los éxitos porque su éxito será el de todos los rochenses. Así que 

en este acto le cedemos la palabra al Intendente.  

SEÑOR INTENDENTE ALEJO UMPIERREZ: Muy buenas tardes, vecinos primero, 

compañeros Ediles, y cuando digo compañeros Ediles no lo digo en tono casual, el 

gobierno departamental se compone de dos partes, no hay gobierno departamental sin 

legislativo departamental más ejecutivo departamental. Por lo tanto, quienes están acá 

asumen un rol central en la democracia de este territorio. Vengo como corresponde a un 

gobernante a rendir pleitesía ante el legislativo comunal, es algo que a veces nos puede 

pasar desapercibido, pero hay una construcción política de este país a lo largo de 195 

años, vamos rumbo a los 200, que ha marcado los roles y que, si ustedes examinan la 

constitución de la República, hay cosas que no son casuales y está bien que sean así. El 

otro día en mi despedida del Parlamento decía que cuando uno se va del Parlamento 

Nacional se despide en realidad de la verdadera representatividad del sistema político, 
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porque al que le toca gobernar en un ejecutivo, puede ser simplemente la mitad más 

uno, pero la verdadera democracia en su concepción profunda está en el global, en los 

cuerpos legislativos. No me olvido que estuve 10 años sentado en la banca que están 

ustedes, por lo tanto, yo sé lo que es la función de Edil, la valoro, la quiero y la respeto, 

porque sé lo que es trabajar desde una banca de Edil y sé lo que es representar una 

porción de nuestra comunidad. Y es algo, créanmelo, porque los nuevos lo van a saber, 

los viejos ya lo conocen, es hermoso podernos sentirnos depositarios de un pedacito de 

la soberanía popular. Esa es la magia de la democracia representativa, no todos 

podemos ejercer el gobierno mediante democracia directa, por eso se creó los 

mecanismos de representatividad y eso es lo que hace que hoy estén ustedes aquí 

sentados acá. Y como lo decía hoy en la plaza, uno llega 5 años después con un talante 

diferente, porque uno necesariamente te sientes no representante de un partido, de una 

coalición, sino de una colectividad, de un departamento. Cuando ingresé a la Cámara de 

Diputados hace 15 años, llevaba en la solapa de mi saco, acá, un pin de Aparicio 

Sarabia, que a esta altura sobrepasó los márgenes del Partido Nacional y representa la 

democracia nacional. Pero ¿saben qué? Al poco tiempo creí que no era correcto, siendo 

diputado, llevarlo y lo cambié por un pin de Rocha, porque en aquel entonces, sin 

perjuicio de que representara formalmente la mitad de la voluntad de los electores 

rochenses, uno tenía que representar sumando al otro legislador del departamento la 

identidad, la voluntad y la opinión de los rochenses. Y entonces desde ahí hasta la 

fecha, mi pin no es partidario, mi pin es de Rocha. Por eso, porque no podemos ser 

rehenes, ninguno de nosotros, y mucho menos que le toca gobernar, de una opinión 

político partidaria. Los partidos son instrumentos, son el mecanismo por el cual uno 

encuentra el camino para tratar de llegar a la preferencia ciudadana. Preferencia que 

nunca es definitiva, porque esa es la bondad de la democracia. La democracia nos hace 

ser inquilinos, jamás propietarios. Y no digo del poder, digo de la autoridad, porque el 

poder me suena a cosa un poquito, no digo espuria, pero como que no corresponde a los 

cánones de civilización ciudadana. La autoridad, es simplemente eso, la que nos 

confiere la ciudadanía temporalmente. Y ese temporal, es por definición eso, temporal. 

Pasan los periodos de gobierno y un día lo único que uno aspira es a volver a transitar 

como simple ciudadano en las calles de Rocha o de cualquier localidad, pudiéndose 

encontrar con cualquier vecino de cualquier ideología, sin tener que cruzar la vereda 

para evitar chocarse con él. Y eso es lo que debe de motivar la inspiración cotidiana y 

de la gestión. Sentirnos orgullosos de nuestra tierra. Tenemos una tierra única. Rocha es 

un departamento bendecido, es un departamento sin igual. Yo lo he dicho muchas veces 

en reuniones diferentes del Congreso de Intendentes y en otras instancias, que nos 

perdonen, pero tenemos el departamento más lindo, más hermoso de Uruguay. Ahora lo 

que tenemos que lograr es evitar aquello que fue una frase muy conocida en Brasil, que 

decía que Brasil era la potencia del futuro y siempre lo será. O sea, como una especie de 

maldición gitana en la cual eres la promesa de algo que nunca vas a llegar a ser. En la 

realidad estamos asistiendo a un departamento que no por imperio ni voluntad de 

ningún gobierno, sino que se van dando determinadas condiciones sociodemográficas 

que van girando el ángulo de la visión y posicionándose sobre Rocha. Esto es una 

película y no es un corte de la película. Y la película hay que mirarla a lo largo y lo que 
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nos obliga a nosotros a mirar con visión de largo plazo, no momentánea. Rocha, y lo 

arrojó el último censo, que fue la fotografía exacta para decirnos quiénes somos como 

sociedad, lo que dijo el último censo es Rocha fue el tercer departamento del Uruguay 

de mayor crecimiento demográfico. Opa, ¿lo habíamos divisado? No nos dimos cuenta. 

Y paralelamente con un desafío permanente y perpetuo que tenemos como desafío y 

casi venimos a decir como fracaso en el buen sentido, porque no hay, en definitiva, 

nunca llegas a la meta, siempre estás persiguiendo la meta sin llegar a ella. Es como 

querer alcanzar el horizonte y crees que llegas y el horizonte se te aleja. El trabajo. En 

ese marco Rocha bajó su desempleo, siendo el tercer departamento de crecimiento 

demográfico del Uruguay. Y esto no es virtud de nada, es una alquimia que se va dando 

porque Rocha es el horizonte natural de un desarrollo del país. Y ahora lo que tenemos 

y lo que tenemos cuando lo digo lo digo tenemos en conjunto, porque esto no es 

privilegio de ningún sector o partido, es la posibilidad de prenderle fuego a la chispa, 

que es desatar esos procesos desencadenados. Si ustedes miran los últimos números del 

Censo Nacional van a ver una cosa que es sorprendente. Recuerdo que una de las frases 

nuestras de campaña electoral en el otro periodo era Rocha una tierra para quedarse. ¿Y 

qué resumía eso? Era tratar de poner el tapón a la bañera. Vamos a evitar de que se nos 

siga yendo gente de Rocha. Ese era el deseo, generar un lugar donde la gente sin 

importar lo que pensara, decidiera seguir su vida, su proyecto, su familia, su derrotero 

en este territorio. Y las cifras últimas nos demostraron que crecimos casi 10.000 

habitantes. 10.000 habitantes que no es producto del desenfreno pasional de los 

rochenses, sino que es de la migración interna. No crecimos biológicamente, crecimos 

por gente que se vino a Rocha. Ahora, ¿que se vino a Rocha? No, eligió Rocha. A 

ninguna persona lo obligaron a venir a Rocha a punta de pistola. Y eso nos pone como 

en una pregunta de desafío. Che, eligieron Rocha. Tenemos que hacer que ese efecto se 

multiplique. Podemos tener muchas explicaciones. Que la pandemia, que la frontera, 

que lo que sea. Pero la pandemia existió en todo el Uruguay y fronteras había en 

muchos lados. Eligieron Rocha. Entonces, el desafío que tenemos que enfrentar en este 

periodo es unirnos como sociedad. Las variables ideológicas, que son las que 

determinan los pensamientos de la teoría de hierro de la oligarquía, de la mano libre del 

mercado o del materialismo dialéctico marxista, son teorías que en todo caso serán 

discutibles a nivel nacional. Y participo y voy a ser fervientemente discutidor en esos 

ámbitos, donde se define la política internacional, donde se define la política 

económica, donde se define la política laboral. Pero esos son planos que no podemos 

confundirlos con el destino rochense. El destino rochense es nuestro, de todos ustedes. 

Y cuando digo todos, es todos. No hay gobierno ganador y oposición derrotada. No. Esa 

sería una mirada muy mediocre de nuestra realidad. La ciudadanía define preferencias. 

No hay victoriosos ni derrotados. Si hay algo que no existe para la eternidad en la 

política, ni es la victoria ni la derrota. Ni el siempre ni el nunca. Lo que sí existe y es 

permanente es el querer crecer como comunidad. Y el gran desafío que tenemos en este 

periodo es, y lo digo yo, que vine hace cinco años atrás con otros ímpetus. Ni mejores ni 

peores, diferentes. ¿Por qué? Porque quizá la labor de gobernar te va puliendo. Diría yo, 

mejorando. Te va sacando las aristas más filosas. Te va entendiendo que no eres el 

propietario de la verdad, sino que la verdad en las ciencias sociales no es como en las 
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ciencias físicas o matemáticas. Las ciencias duras, la realidad es una sola y no admite 

dos interpretaciones. Pero las ciencias sociales, ¿cuál es la verdad en una comunidad a 

construir? Es el desafío de debatir, de encontrar, de tener miradas. ¿Pero saben cuál es el 

punto en común de todo esto? Es que yo no creo que haya ninguna de estas bancas 

sentado en nadie que no quiera lo mejor para Rocha. No creo que haya nadie. Y ese 

punto, que es el mínimo común denominador de todos nosotros, es lo que nos tiene que 

unir. El resto, es charamusca. Los tiempos electorales llegan y van a llegar entre los 

cinco años y ese es un desafío que será para el futuro. Y la ciudadanía nos va a juzgar a 

cada uno, obviamente, y nos va más que a juzgar, a elegir. Pero como digo siempre, en 

la vida, lo aplico, trato de aplicarlo internamente en nuestro sector político, en nuestro 

partido, y trato de que yo sea, de alguna manera, predicar y que haga carne en los 

demás, la política es la carrera por la excelencia. Ninguna sociedad se construye sobre la 

mediocridad. Ninguna sociedad se construye sobre la traba. Ninguna sociedad se 

construye sobre no dejar al otro hacer, sino ser mejor. Ese es el gran desafío de la 

política, ser mejor que el otro. En todas las aristas, cultural, deportiva, económica, ser 

mejor. Ninguna sociedad crece si no trata de ser mejor. Entonces, yo vengo acá a 

decirles, soy vasallo de la opinión popular. Cuenten conmigo y cualquier Edil me puede 

llamar. Los que tienen mi teléfono ya lo tienen, los que no lo tienen lo tendrán. Yo no 

tengo ningún problema en reunirme y en charlar, porque creo que hay cantidad de cosas 

que se solucionan por el diálogo. Ustedes tienen una labor muy linda, que es representar 

la voluntad popular en cada uno de los extremos. Tenemos una Junta Departamental 

muy particular, quizá la más descentralizadora, la más plural de la democracia hasta 

ahora, que cumplimos 40 años, 40 hermosos años de democracia, no lo olvidemos 

nunca. Yo que no me cuezo en el primer árbol, me acuerdo de la salida de la dictadura, 

me acuerdo de ello. Entonces, valoremos lo que tenemos, sean ustedes caja de 

resonancia de la voluntad popular y de las inquietudes de la gente, y tengan la 

tranquilidad de que van a encontrar un Ejecutivo, al cual no solamente la persona del 

Intendente, sino cualquiera de sus directores dispuestos a dialogar, a charlar y a 

encontrar soluciones. Esto no se hace unos contra otros, esto se hace todos juntos. 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bien, antes de abrir la lista de oradores, quiero saludar también 

la presencia del Secretario General de la Intendencia, Valentín Martínez, integrante 

desde el Gabinete, que también está aquí representando el Gobierno que hoy asume, el 

Intendente saliente, Nicolás García, mis respetos, y además saludar la presencia de 

Heber Melo, el ex Secretario General de esta Junta Departamental. Como nobleza 

obliga, me apunta el Intendente, además, ya había nombrado los representantes 

nacionales por su cargo, pero está por supuesto el Senador Aníbal Pereyra y el Diputado 

Fabricio Núñez esta tarde. Entre ayer y hoy... A mí me doy cuenta que para ejercer la 

Presidencia, el Intendente es muy buen anotador, porque ya van dos. Comenzamos la 

lista de oradores, el señor Edil Mauro Amorín tiene la palabra para romper el fuego. 

SEÑOR EDIL MAURO AMORIN: Gracias, señor Presidente. Bienvenido al pueblo de 

Rocha, a la Junta Departamental. Saludar a las autoridades departamentales y nacionales 

aquí presentes. Diputado Fabricio Núñez, Senador Aníbal Pereyra, ex Diputado y amigo 

Milton Corbo, amigo y Secretario General de la Intendencia Valentín Martínez, y por 
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supuesto nuestro querido amigo e Intendente Alejo Umpiérrez. Es complicado, la 

verdad, la changa que me toca después de la Master Class de política y afecto hacia la 

labor que nos acaba de dar Alejo. Quiero ir un poco hacia atrás en el tiempo, cuando a 

Alejo le tocaba quizás dar uno de los pasos más importantes en su vida, luego de una 

triste noticia que sacudía a nuestro departamento y a nuestro partido, por supuesto. 

Recuerdo las palabras de mi padre, que me dijo, yo voy a ser y voy a apoyar lo que haga 

Alejo. Lo consideré muy certero porque desde niño tengo una relación ya de más de 20 

años con Alejo, lo recuerdo en aquel Viva Sarabia, en la esquina de Luis Alberto 

Herrera y Manuel Oribe, hablando y reivindicando siempre la más rica historia de 

nuestro país, siempre en la lucha por la libertad, por los derechos de los más 

desamparados y en la defensa de nuestro más legítimo derecho que es el de votar y el de 

elegir, el de ser libre. Y así fue creciendo profesionalmente, fue fundador de la revista 

histórica rochense, que allí se recopila la más rica historia de nuestro departamento, de 

todas las personas que han trabajado por esta tierra que tanto amamos, que han dejado lo 

mejor por este terruño, siempre recolectando el mejor ejemplo de todos los rochenses y 

las personas que eligieron a este departamento para aquí vivir. Fue como en su 

formación haciendo una escuela para las responsabilidades que a posterior le tocaron 

asumir, forjado también por su niñez dura y áspera, un tenaz, una persona que siempre 

se ha vuelto a levantar ante los guascazos que le pegó el potro de la vida. Hoy más que 

nada es un agradecimiento, creo que ninguno de nosotros esperaba, fue una gran 

sorpresa para Bien la excelente gestión que hemos tenido. Esperamos algo mejor, sí, por 

supuesto, por su formación, su calidad de persona, su inteligencia, su trabajo, pero fue 

algo exponencial. Sorprendió por suerte para bien, en los tiempos más duros, los 

tiempos más duros requieren de los mejores al mando de las instituciones. Una persona 

que nunca se encasilló en ideologías, sí de ideas y de acciones sobre todas las cosas 

necesarias, aquí no venimos a ser ni de izquierdas ni de derechas, no tenemos 

hermetismo ideológico, en política y en gestión se requiere de tomar las decisiones que 

los tiempos necesiten. Jamás este departamento había visto la solidaridad que este 

gobierno ha tenido. Con los más desamparados, con el triste flagelo de las adicciones, 

con las personas que necesitaban de ortodoncia, con estudiantes que necesitaban de 

becas y un lugar para ir a estudiar, con el vecino que necesitaba un pico de luz o que 

necesitaba su calle, en mejor estado para poder ir a trabajar. Rocha hoy sorprende para 

bien y todos somos agradecidos de eso. Creo que requiere de gran generosidad esta 

actividad y el gobierno la ha tenido. Fue así que se recogió en el apoyo popular esa 

inmensa cantidad de votos que respaldan una gestión y que confían en Alejo y en su 

equipo humano el mejor porvenir que confiamos, porque además no solamente es la 

tierra de nuestros vecinos, va a ser la tierra también de nuestros hijos y lo que le vamos 

a dejar en el porvenir. Y en eso también tenemos que trabajar, profundizar, pensar, 

porque a veces hay veces en las que el mundo se pelea, en que se mira raro el que piensa 

distinto y que la gente se quiere distanciar, pero es momento de tender puentes, de 

unirnos y entender que en nuestra fuerza mancomunada están los mejores destinos de 

nuestra tierra que amamos. Muchas gracias.  

SEÑOR PRESIDENTE: Bien, continuamos, tiene la palabra la señora Edil María Inés 

Rocha.  
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SEÑORA EDIL MARIA I. ROCHA: Muchas gracias Presidente, la bienvenida 

nuevamente a las autoridades aquí presentes, autoridades nacionales y departamentales, 

la bienvenida a nuestro Intendente a esta sala y esperemos que como en el periodo 

anterior lo tengamos en varias oportunidades aquí dialogando con nosotros y que se 

consta de que atiende el teléfono y de que contesta los mensajes. Mi augurio es de un 

éxito para el departamento, para los rochenses, para todos los rochenses, sin importar a 

quién votaron, cuando uno se sienta aquí y yo lo decía en la noche de ayer, cada vez que 

uno encilla y apronta el caballo para llegar a esta meta, lo hacemos con un objetivo y 

tiene que ver con el vecino. Obviamente que todos trabajamos para nuestra fuerza 

política, todos trabajamos para nuestra fuerza, para nuestro sector, para que seamos 

triunfantes en las elecciones, pero el objetivo primario es el bienestar de los vecinos, el 

bienestar del rochense y el que nos elijan para vivir, qué placentero es escucharlo 

cuando habla de el que nos elijan para vivir, cuántas veces lo hemos manifestado en 

muchos lugares, qué importante es que elijan a nuestro departamento por lo que sea, por 

frontera, por cercanía, por tranquilidad, por esto que estamos viviendo hoy, que estamos 

todas las autoridades presentes y sin mezquindades, sentados en un mismo lugar, 

escuchándonos. Obviamente tenemos pensamientos distintos de cómo llevar adelante el 

departamento, pero ninguno de nosotros tiene un mal objetivo para el departamento, 

cada uno a través de su camino o a través de su visión, pero no pensando en que le vaya 

mal al departamento de Rocha. Yo lo augurio y le pido que obviamente redoble el 

esfuerzo, porque fue muy buena la gestión y hay que apuntar a mucho más, pero fue 

muy buena la gestión anterior, hay que equipararla, hay que mejorarla muchísimo, pero 

eso habla también del trabajo que vamos a tener nosotros, los Ediles, porque tenemos un 

trabajo importante que desarrollar a partir de mañana para trabajar por y para el 

departamento. Permítame hacer, obviamente que, sin ser de las más feministas de esta 

sala, decirle que me gustaría que hubiese más, más mujeres en la sala, pero eso es algo 

que nosotras lo tenemos que ganar y somos nosotras las que tenemos que dar ese paso 

para ser más sentadas en las bancas, pero nos toca a nosotras esa batalla, pero como bien 

también lo decía y lo manifestaba ayer, es algo que es en conjunto, entre hombres y 

mujeres. Los hombre y mujeres que hacemos la política somo los que tenemos que 

construir esa igualdad y no que venga impuesta desde ningún lugar. Se construye. Y la 

vamos a ir construyendo día a día, demostrando día a día, si es necesario, de que 

estamos prontas para estar en los lugares en donde estamos, y que no somos 

simplemente una foto linda para que nos coloquen en los lugares. Agradecerle la visita 

hoy, y como decía hoy esperar que nos visite más veces. No voy a ser muy extensa en 

esta alocución. Feliz de que haya juventud, feliz que haya mucha juventud en esta Junta 

Departamental, la renovación que hemos tenido hoy, es también importante y que esa 

juventud vaya aprendiendo porque de ellos depende el futuro de nuestro departamento. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien. Señor Edil Pablo Larrosa tiene la palabra 

SEÑOR EDIL PABLO LARROSA: Señor Intendente, representantes nacionales, 

Ediles, vecinos de Rocha. Indudablemente cuando comienza un nuevo periodo de 

gobierno, todos quienes integramos el sistema democrático, desde el oficialismo y desde 

la oposición, deseamos que la gestión sea exitosa. Porque cuando al gobierno le va bien 

le va bien a Rocha, y ese debe ser el norte que nos une, como bien decía el Intendente. 
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Estamos todos en el mismo barco, y el pueblo espera que rememos todos en la misma 

dirección, con seriedad, con responsabilidad y pensando en el bienestar colectivo. Esa 

es la tarea que se nos ha encomendado. Desde la oposición lo asumimos con la madurez 

que corresponde, no confundimos resultados electorales con resignación ni con silencio. 

Al contrario, asumimos con total convicción la responsabilidad que implica ser 

oposición, `porque el control político no es obstrucción, es parte esencial de una 

democracia sana. Por eso hoy queremos dejar claro que ejerceremos una oposición 

firme, responsable y sin ambigüedades, no vinimos a callar ni a mirar para el costado, ni 

a permitir que se instalen prácticas que comprometan la transparencia o la equidad. 

Nuestro rol será el de fiscalizar, denunciar cuando sea necesario y también proponer 

cuando veamos que eso contribuye a mejorar la calidad de vida de nuestra gente. El 

respeto, el diálogo, el saber escuchar y la tolerancia, deben ser valores compartidos 

entre todos los sectores. Rocha no se eligió para representar sus intereses, ni para 

reproducir enfrentamientos vacíos, ni justificar decisiones según el color político. 

Nuestra conducta debe estar a la altura de quienes nos pusieron en este lugar. Y a 

propósito de cómo se ejerce el poder, queremos dejar constancia de una situación que 

marco el periodo anterior y que no debe repetirse. En cinco años de gobierno no se le 

otorgó a la oposición ni siquiera la suplencia de la Presidencia de esta Junta 

Departamental. Una señal clara de exclusión que va en contra de las prácticas 

democráticas más básicas. Y más grave aún, en todo el periodo, no hubo ni una sola 

mujer en la presidencia de la Junta, eso no puede pasar desapercibido, es una evidencia 

clara de cómo se sigue postergando a las mujeres para ocupar espacios de decisión, no 

hay democracia plena, si la mitad de la población sigue sin llegar a los lugares de mayor 

responsabilidad institucional. Nadie es más rochense por estar en el gobierno, ni menos 

por estar en la oposición, todos somos parte de la comunidad, acá no hay vecinos de 

Estocolmo, ni ciudadanos de primera y de segunda, y tampoco tenemos que haya que 

dedicarle minutos de silencio a quienes opinan diferente. Somos Rocha y nos debemos a 

su gente, no a las etiquetas. Señor Intendente usted tiene el mandato de gobernar, 

nosotros el deber de controlar y representar a quienes no votaron este proyecto, que no 

le quepa dudas que lo haremos con seriedad, con argumentos y con respeto, pero 

también con firmeza y sin perder de vista nuestras convicciones. Por Rocha, por su 

gente y por la democracia. Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Edil Dardo techera tiene la palabra. 

SEÑOR EDIL DARDO TECHERA: Muchas gracias señor Presidente, autoridades 

nacionales, departamentales, y a todo el pueblo que nos votó y nos puso acá para decidir 

las necesidades del pueblo. El señor Intendente, una muy buena gestión, y él debe 

recordar cuando en su primera campaña, por allá por la 2 de Mayo, le pregunte cuando 

largas, y me dijo es temprano todavía. Muy acertada esa idea, porque sirvió para estar 

nuevamente hoy acá pensando en los pasos que iba a dar, certeros y siempre pensando 

en el pueblo. Por lo tanto, decirles a los señores Senadores, a los Señores Diputados, al 

nuevo Diputado que todavía no eh trabajado con él, pero con los Diputados y Senadores 

anteriores si, desde hace 20 años que voy a seguir trabajando por el camino del medio 

llegue hasta acá, siempre en pos de la gente, pensando también en la facción que me 
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traslado hasta acá. Señor Alejo Umpiérrez, vuelvo a repetir, su gestión que fue de la 

mejor, y como se dijo antes, usted cumplió. 

SEÑOR PRESIDENTE: Mi buen amigo el señor Daniel Fontes, señor Edil, tiene la 

palabra. 

SEÑOR EDIL DANIEL FONTES: Gracias señor Presidente, buenas tardes al público, 

buenas tardes a los funcionarios, a las autoridades y a los compañeros que están acá 

hoy. Buenas tardes señor Intendente. Bueno, quería decirte que de nuestra parte la mejor 

de la suerte compañero, la mejor de la suerte, usted tiene la obligación, porque mucha 

gente me decía, Umpiérrez se merece ser Intendente de vuelta, y yo le decía que era el 

sí, pero siempre discrepé con eso y siempre dije, Umpiérrez no se merece ser, se merece 

sí ser nuevo Intendente, pero él tiene la obligación como persona de regir los destinos 

nuevamente de este departamento por la forma que lo hizo. La verdad, ojalá haya más 

avenidas, más puentes del Paso Real, que siempre lo digo y le digo a los vecinos, vayan, 

pasen de noche, que está más lindo que de día todavía. Más avenida, más hipódromo, 

bueno, ya con el que tenemos, ya nos da y nos sobra, y les paso a decir que el 17 de 

agosto tenemos el aniversario de nuestra iglesia del Turf. Sí, vamos a pedir trofeos. Y 

bueno, de nuestra parte, de este dilato junto con la compañera Terra, Carina Terra y el 

compañero Edil Trabuco, y con todos los compañeros acá del partido, de la coalición y 

sé que de la oposición también, la mejor de la gestión que tiene que ser mucho mejor 

que la anterior, siempre ha pasado en gobiernos que la segunda gestión de un Intendente 

se queda a veces entre las nubes, no, no, compañero, apriete más el tornillo sin 

reventarlo y una mucha mejor gestión. Un abrazo y la mejor de las suertes. 

SEÑOR PRESIDENTE: Señora Edil, Estrella Franco tiene la palabra.  

SEÑORA EDIL ESTRELLA FRANCO: Buenas tardes para todos aquí presentes, los 

nuevos Ediles que ayer no los pude saludar, que tengan éxitos. Para el señor Senador de 

la República, el señor Aníbal Pereyra que está presente, al señor Edil Gerardo Porley, 

perdón, señor Diputado Gerardo Porley que está suplantando a Gabriel Tinaglini, y 

también, lo tenemos acá. Al público en general, Secretario y al señor Intendente, Alejo 

Umpiérrez. Bueno, primero que nada, mis felicitaciones por el triunfo que tuvo y lo 

escuché muy atentamente y lo vi con mucha vehemencia cómo usted ve lo que es el 

departamento de Rocha y cuánto lo quiere. También habló muchísimo de la cantidad de 

gente que es verdad que se ha venido a vivir a esta zona, yo lo único que le voy a pedir, 

como soy una Edil de la costa, que precisamos más recursos, yo sé que no se puede 

pedir porque estamos en un acto, pero necesitaríamos una inyección de recursos para la 

zona de la costa, La Pedrera, fundamentalmente, sé que está muy bien ahora, que se han 

hecho muy bien las obras. Precisamos más.  

SEÑOR PRESIDENTE: Silencio, señores Ediles, por favor. 

SEÑORA EDIL ESTRELLA FRANCO: Sí, evidentemente, la Paloma también, pero 

cuando uno dice la costa, evidentemente que hablamos de toda la costa, La Paloma, 

Aguas Dulces, de todos los lugares, pero yo en este caso, permítame que voy a defender 

el lugar donde yo vivo y al cual yo quiero, más allá que no nací en este departamento, 

pero lo siento como propio. Y bueno, como lo vi con esa, espero estos cinco años tener 

más recursos para esa zona, es una zona muy bella, muy linda, donde a mucha gente le 

gusta no solamente ir a visitarla, sino también vivir en ella. En nuestra costa se ha 
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venido a vivir mucha gente de diferentes lugares, de diferentes países, donde tenemos 

una cultura muy variada. Entonces, en definitiva, primero que nada, las felicitaciones y 

que se puedan cumplir todos los deseos de cada uno de nosotros. Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bien. Señor Edil Cosme Molina tiene la palabra. 

SEÑOR EDIL COSME MOLINA: Gracias, señor Presidente. Saludar a todas las 

autoridades nacionales y departamentales presentes hoy en esta casa de la democracia 

que es la Junta Departamental. Decía ayer, cuando asumí como Edil, que venía con 

alegría, pero también venía con responsabilidad, sentía responsabilidad al estar sentado 

en esta banca, que me la dio el Partido Nacional, me lo dio la gente. Por lo tanto, vamos 

a aportar desde este lugar todo lo que sea posible para que su excelente gestión, que fue 

la pasada, suba 3 o 4 escalones más en esta. Vamos a estar todos mancomunados, 

gobierno ejecutivo, directores, Ediles, las juntas locales, los municipios, concejales de 

todo el departamento. Porque hay que hacer valer que su gestión llegó a todos los 

puntos del departamento, no se centralizó en uno o en dos, recorrió cuánto pueblo y 

villa hay en este querido departamento de Rocha. Allí se vio la mano del ejecutivo, de 

los directores y de los concejales y vecinos de la zona. Por lo tanto, era eso, brevemente, 

manifestarle que estamos a las órdenes porque queremos que la gente de nuestro 

departamento y esos 10.000 que se vinieron a vivir acá, se encuentren en un lugar 

plácido, que tenga las mejores comodidades, que se encuentren bien y que se pobló 

tanto la costa, que como decía la compañera, evidentemente hay que volcar recursos a la 

costa rochense, esa costa tan grande. Por decir nada más, Aguas Dulces se multiplicó el 

50% de la población en 5 años, habían 400, hay 800 y creo que toda la costa es igual. 

Felicitaciones, no le deseo suerte, usted tiene capacidad. Felicitaciones y vamos arriba.  

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien. Continuamos, el señor Edil Servetto tiene la 

palabra.  

SEÑOR EDIL BRUNO SERVETTO: Muchas gracias, señor Presidente. Autoridades 

nacionales, señor Intendente, estimados colegas, vecinos y vecinas. Hoy me dirijo a 

ustedes desde el compromiso profundo que tengo con Rocha y su gente. Hoy como Edil 

de la oposición, tengo la responsabilidad de ejercer un rol de contralor. Sí, pero también 

de deber de construir, de aportar, de tender puentes donde muchas veces se levantan 

muros. Quiero transmitirle, señor Intendente, que de este lugar voy a estar 

representando a quienes más lo necesitan, a los que muchas veces no tienen voz, a los 

que no llegan a los despachos, a los que esperan que la política les devuelva algo más 

que promesas. Mi convicción es caminar al lado de los rochenses, escuchar sus 

inquietudes, estar en el territorio y trabajar por un Rocha más justo, más inclusivo y 

sobre todo más humano, señor Intendente. Aspiro, y lo digo con firmeza, podemos 

construir una comunidad mejor. Una comunidad donde no exista la rispidez ni la 

intolerancia, que muchas veces y lamentablemente generamos nosotros mismos, los 

políticos, en nuestro afán por llevar agua para nuestro molino. Rocha no necesita 

divisiones, necesita diálogo, no necesita marketing, necesita acciones concretas, y en 

esa dirección encontrará en mi voz crítica, sí, pero también una mano extendida cuando 

se trate de políticas que mejoren la vida de nuestra gente. Por eso, señor Intendente, le 

deseo éxito. ¿Sabe por qué? Porque su éxito será también el de quien representamos. 
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Que este nuevo tiempo en Rocha está marcado por el respeto, la colaboración y sobre 

todo por la voluntad genuina de servir. Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Edil Ángel Silva, tiene la palabra.  

SEÑOR EDIL ANGEL SILVA: Gracias, Presidente. Pórtese bien, porque se me 

desarmó. Más o menos. Torres me lo va a arreglar, dice. No, hoy creo que es un día de 

regocijo, ya vendrán los debates y cobrarnos algo o no. Yo creo que hoy lo importante 

es que la democracia... Antes que nada, perdón, saludar a todos los vecinos y así a las 

autoridades que también son vecinos porque las autoridades son vecinos y estamos de 

paso acá, que es lo importante. Pero lo que les decía, felicitarlo, felicitar al pueblo de 

Rocha por haberlo elegido y están nosotros, los Ediles, en poder llegar a mejores 

destinos. Lo importante es que venga el diálogo, que sea de otra manera, que cambie un 

poco, fue un poco más duro lo anterior, pero como usted lo dijo, viene con otra idea. Y 

nosotros también. Muchas gracias y muchísima suerte. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien. Señor Edil Miguel Vitancurt, tiene la palabra. 

SEÑOR EDIL MIGUEL VITANCURT: Buenas tardes, autoridades nacionales y 

departamentales. Buenas tardes, Intendente. Buenas tardes a la gente que nos acompaña. 

Y sin dudas no vine con ningún discurso para leer, pero sí quería decirles que realmente 

estoy muy orgulloso de estar acá, de sentirme parte de esta Junta Departamental y 

realmente felicitar al Intendente, a todo el equipo de gobierno que con sus direcciones 

dejaron la vara, como le decía en el día de ayer, muy alta y ha sido lo que se ha notado 

en lo que fueron las elecciones, con esa diferencia notoria por el trabajo, por la 

dedicación que se tuvo con la gente de nuestro departamento. Yo en el Paso Real, por 

ejemplo, nunca soñé vivir y tener un puente como se tiene ahora, cuánta gente que vivía 

del otro lado, llovía y no podíamos pasar hacia el otro lado. Bueno, yo también, como 

decían los compañeros, me gustaría pedir algo para mi equipo, Lavalleja, verdad. Y si 

fuera así, digo, qué bueno. Bueno, no, todos pueden, digo, pueden ser de Palermo, 

pueden ser de Lavalleja, pueden ser de Nacional, pueden ser de Peñarol, pero acá 

dejamos esas cosas de lado y somos todos como si fuéramos la selección de Rocha, 

cinchar todos para el mismo lado y tratar de buscar los objetivos claros y tratar de tener 

un gobierno, el que se viene, digo, parecido al anterior, verdad, con obras, con gente que 

se dedica. Y algo que no me quiero olvidar es que nombraba la cabeza, la capacidad, 

como dice Alejo, con el corazón, y yo digo, y con la razón, que siempre lo ha hecho, los 

directores, pero no me quiero olvidar de algo muy importante, la pata muy importante 

que es el obrero municipal, todos aquellos que son los responsables de hacer la tarea. 

Entonces, para ello vaya mi reconocimiento a tanta gente que de repente no nos 

acordamos de ello y son los que hacen la tarea que se necesita, verdad. Bueno, pero por 

eso, y no quiero ser más extenso, porque seguramente algún otro Edil quiere hacer uso 

de la palabra, esperemos que sea una Junta que nos llevemos bien en las discrepancias, 

verdad, pero todos buscando el mismo objetivo que es trabajar por un Rocha mejor. 

Nada más y muchas gracias.  

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Edil Maximiliano Ferreira, tiene la palabra.  

SEÑOR EDIL MAXIMILIANO FERREIRA: Muchas gracias, señor Presidente. Bueno, 

primero que nada, buenas tardes para todos. No tenía pensado dar un discurso, pero 

bueno, quiero ser breve. Y me gustaría iniciar esto diciendo una pequeña frase que me 
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gusta mucho, que dice que nada es verdad y todo está permitido. Y sé que puede tal vez 

sonar un poco cínico, pero eso lo sería si esto fuese una doctrina, y por suerte no lo es. 

Decir que nada es verdad es poder entender que los cimientos de la sociedad son muy 

frágiles y que depende de nosotros, de todos nosotros, fortalecerlos. Y decir que todo 

está permitido es entender es darse cuenta que nosotros somos los responsables de 

nuestros actos y que con esos actos vienen consecuencias que pueden ser honrosas o 

desastrosas en el peor de los casos. Y bueno, creo que es innegable que la gestión 

pasada del señor Alejo Umpiérrez ha sido excelente y por esos motivos, dicho ya sea de 

paso, que en este caso han sido honrosas las consecuencias. Así que de mi parte le deseo 

el mayor de los éxitos y que puede contar con nosotros para lo que sea.  

SEÑOR PRESIDENTE: El señor Edil Daniel Introini a quien le debo las disculpas del 

caso por la cuestión de la noche de ayer. El Canal 8 no llega a Lascano y que es la única 

localidad donde la Junta no se transmite por cable. Haremos las gestiones. Tiene la 

palabra. 

SEÑOR EDIL DANIEL INTROINI: Bueno, buenas tardes. Perdón la voz. Gracias por 

esa aclaración que valía. Bienvenido, señor Intendente. Al público en general, a 

autoridades presentes. La verdad que hablé ayer y hoy me motivaron un poco los 

pedidos que hicieron. Me motivó eso a hablar, a pedir la palabra. Porque recordando las 

palabras conciliadoras, antes que nada, felicitar al Intendente Umpiérrez, coterráneo. 

Esa palabra que dijo en la plaza y acá también de unidad, de saber que ninguno de 

nosotros es dueño de la verdad, sino también, agregando lo que él decía, filosofando, 

como decían los griegos, todos tenemos un pedacito de la verdad y no hay ninguna 

verdad absoluta. Así que creo que es bueno ese tono que deberíamos tener acá en la 

Junta Departamental para construir lo mejor para todos los rochenses. En ese entendido, 

también me toca de cerca, por eso digo lo de los pedidos, recordarle al Intendente, si 

bien somos Ediles de todo el Departamento, todos tenemos nuestro origen, en mi caso, 

de la zona norte del Departamento, precisamente en Lascano. Y espero, y hoy le pido, 

tenemos tiempo por delante, que finalmente y rápidamente avancemos con el proyecto y 

la promesa de la terminal de ómnibus de pasajeros en Lascano, que realmente es una 

necesidad para la gente más humilde de nuestra ciudad. Y en ese entendido, espero que 

la oposición también conteste a este pedido, que es un reclamo no solo de Lascano, sino 

de toda la zona de aledaña, y que dejemos cuestiones menores y podamos ponernos de 

acuerdo para avanzar con ese tan necesario proyecto. Así que felicitar nuevamente al 

Intendente, decir que, como Partido Nacional, pienso que también estamos de acuerdo 

que tiene que tener la participación la bancada, en este caso del Frente Amplio, también 

en lo que es todo el contralor, pero también en el gobierno de la Junta Departamental 

propiamente, así que apoyaremos que participen de gobierno. Tengo entendido que en el 

periodo pasado hubo un ofrecimiento, no estoy seguro, pero hubo un ofrecimiento para 

integrar la Presidencia. Eso es lo que tengo entendido. Pero bueno, la verdad creo que 

está bueno que cada uno designe a quien quiera, hombre o mujer, eso quedará en manos 

de cada bancada. Y reitero, debemos trabajar como Junta Departamental en conjunto, 

tratando de ponernos de acuerdo para lo que sea mejor para los rochenses. Nuevamente 

felicitar y agradecer al Intendente. Muchas gracias y buen trabajo.  

SEÑOR PRESIDENTE: Señora Edil, Martina Acosta tiene la palabra.  
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SEÑORA EDIL MARTINA ACOSTA: Bueno, buenas tardes a todos los aquí 

presentes. En primer lugar, Alejo, felicitarte. Tengo también el privilegio de ser colega 

en ese sentido. Así que, bueno, felicitarte por tu anterior periodo en el cual cumpliste tu 

rol con creces, en el sentido de como rochense sumamente orgullosa, bueno, de todas 

las obras y logros que has podido en ese periodo concretar. Asimismo, bueno, si la vara 

está alta, es porque tú la pusiste alta. Por ello es que hoy estamos en este sentido 

también solicitando continuar con esa excelencia, porque así fue como fue tu rol en el 

anterior periodo. Asimismo, no quiero tampoco aburrir, pero quiero mencionar que hace 

4 años atrás yo no estaba en Rocha, estaba en Montevideo a punto de formarme, de 

recibirme, y ahí, en esos 4 años, estaba deseando volver a Rocha. Ello es porque 

considero que nuestro departamento tiene todo para crecer y por ello, para continuar 

creciendo, y por ello es que estoy acá y que quiero lo mejor para Rocha. Así como tú, 

como yo, y como creo que todos los que estamos aquí, Ediles también de la oposición, 

buscamos lo mejor para nuestro departamento. Así como yo, una joven en ese 

momento, escogí Rocha para poder formarme y estar aquí presente, por ello es que 

también quiero que esos jóvenes que se van a Montevideo también regresen, así como 

yo, que elijan Rocha para poder desarrollarse, trabajar profesionalmente, así como 

también formar su familia. 

SEÑOR PRESIDENTE: Silencio, por favor. 

SEÑORA EDIL MARTINA ACOSTA: En este querido departamento. Bueno, 

finalmente agradecerte por toda tu gestión, obviamente qué bueno que vamos a estar 

comunicándonos, pero bueno, los mayores éxitos, realmente. Te mereces lo mejor, 

Alejo. Muchas gracias por toda tu gestión.  

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Edil, Daniel Cardoso tiene la palabra. 

SEÑOR DANIEL CARDOSO: Bueno, gente, primero que nada, felicitaciones, 

obviamente los saludos a quienes están, a las autoridades presentes, a los compañeros de 

trabajo, invitar en un trabajo mano a mano al Ejecutivo y al Legislativo, como siempre, 

también están, veo presente muchos compañeros que están representando junto a Alejo 

a la Intendencia, a ellos también estar nosotros a las órdenes, porque creo que esto es lo 

que nosotros tenemos que hacer. Más allá o más acá, nosotros fuimos electos, tenemos 

este privilegio, electos por un público determinado y detrás de nosotros hay 80.000 

personas aproximadamente en Rocha. 80.000 personas con una diversidad total, de 

distintos lugares. Me regocija de que acá haya gente de distintos lugares del 

departamento. Eso es un avance significativo, porque para nosotros ir y conocer algunos 

lugares puede ser todo un tema, pero que de primera mano venga la gente y diga, yo 

amo este lugar, este lugar es lo que quiero, para él esto, lo otro es lo que necesito. Mi 

trabajo hizo que yo tuviera que recorrer el departamento a través de primaria con los 

niños y conocer ese pueblo chiquito, ese pueblo chiquito que son los niños y sus 

familias. Eso te lleva a conocer muchísimo el lugar, la localidad. Y sobre todo 

entendernos que nosotros después nos vamos a ver en un almacén, en una fiesta, en un 

cumpleaños, en la carnicería, por qué no también en un hospital, en un sanatorio y a 

encontrarnos en algún velatorio. Y ahí todos estamos unidos, que eso represente la 

unión del pueblo de Rocha. Nosotros somos un legislativo, sí, somos de un partido 

político, seremos de otro, pero sobre todo rochenses. Y por ahí es que nosotros 
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queremos desde nuestra fuerza política manifestarnos, encontrarnos en esas comisiones 

que es un trabajo de hormiga, que es un mano a mano con el otro, preocupándonos, 

porque no solamente se ve y pasa lo de las sesiones y esto se lo decimos al público 

general. Hoy sin ir más lejos nos encontramos con el compañero de Ambiente y 

estuvimos viendo qué se podía hacer por tal lugar. Otro día nos encontramos con el 

compañero de Cultura y vamos a hacer esto y vamos a hacer lo otro. Que eso sea lo que 

se ve en Rocha, que se entienda que el político es alguien a quien se le debe confiar. 

Que nosotros representamos a diferentes personas, personas que en este momento están 

buscando trabajo, que están con un malestar de salud, que necesitan la alimentación, que 

necesitan muchísimas cosas. Que haya discusiones, sí, que haya consenso y que haya 

disenso, sobre todo del respeto. Y con este respeto yo quiero saludar a todos los 

compañeros en el nombre de Alejo y los representantes, a los compañeros ediles que 

nos vamos a estar acompañando y nos vamos a estar viendo y saludando, dándonos un 

abrazo seguramente. Entonces en esto es lo que queremos decir. Vamos arriba Rocha, 

nosotros necesitamos un Rocha unido no en las palabras, sino en las acciones. Ahí es 

donde nosotros tenemos que estar. ¿Estaremos de acuerdo o no? Así es la vida, nos pasa 

en la familia, nos pasa en un grupo de amigos, nos pasa en el fútbol, nos pasa en 

distintos lugares. Y acá lo mismo. Salud compañeros.  

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, no tengo más Ediles anotados para la oratoria. 

Antes de cederle la palabra al señor Intendente para cerrar, quiero subrayar lo que acaba 

de decir el señor Edil Cardoso y que en su mayoría los señores Ediles que han hecho 

uso de la palabra han enfatizado en ese concepto y es justamente en la unidad. Nosotros 

tenemos que trabajar por un Rocha hacia el futuro juntos, unidos. En ese sentido, son 

todos ustedes testigos, señores Ediles, de que en las sesiones preparatorias hemos 

insistido en ello. Hemos insistido en que aquí nosotros somos vecinos que estamos 

trabajando por los Rochenses. Lamentablemente al dueño de la pluma eso no le quedó 

claro y en la tarde de hoy hemos tenido algunas diferencias con él. Sin más, le cedemos 

la palabra entonces al Intendente para que cierre la sesión de la tarde de hoy.  

SEÑOR INTENDENTE ALEJO UMPIERREZ: Primera cosa, estimados compañeros 

del Gobierno Departamental que es otra cosa de la Junta, muchas gracias por vuestras 

palabras. Primera cosa, tenemos que reivindicar la política. Y reivindicar la política no 

pertenece a ningún partido, es de todos. ¿Qué es reivindicar la política? Es que la gente 

sienta que la política es el instrumento idóneo para canalizar sus inquietudes y sus 

necesidades. La democracia se solidifica solamente cuando la gente cree y está 

convencida de que el sistema democrático es la forma de satisfacer sus necesidades. Y 

esa es la gran diferencia que ha tenido Uruguay con el resto de los países de América 

Latina y de muchos del mundo. El día que la gente siente que la democracia es un juego 

de arlequines, que es simplemente una competencia de oratorias o de egos, o una 

hoguera de vanidades, que no termina encontrando canalización de las inquietudes 

populares, la gente deja de creer en ellas. Entonces, si un día aparecen dictaduras, no es 

culpa de los dictadores, es culpa de quienes estuvimos a cargo de las obligaciones de 

ejercer una democracia y no supimos estar a la altura de las circunstancias. Me alegra 

mucho ver una cantidad de jóvenes en la Junta Departamental, me encanta. Es parte de 

ese proceso de renovación institucional, de una democracia mirada a largo plazo. Pero 
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también a esos jóvenes, como a los otros que no lo son tantos, y en el caso mío, que ya 

no me cuezo en el primer hervor, les quiero recordar, este año estamos cumpliendo 40 

años de democracia. 40 años. Viví la salida de la dictadura. La viví. Y dos cosas de ello. 

Primero, el nunca más. Pero también hagámonos cargo de que el nunca más depende de 

nosotros. No viene de los otros. No caen en paracaídas. Llegan cuando generamos 

campo fértil por el descreimiento de un sistema que no da satisfacciones. Traba, se 

pelea, hace esgrima verbal, pero no encuentra soluciones a los problemas de la gente. 

Entonces, lo que nunca, siempre, en estas cosas, parece que el horizonte es lejano para 

estas cosas, pero siempre hay un primer día. Tenemos la responsabilidad, desde todos 

los lados, de todo el sistema político, de todos los rincones del territorio nacional, de 

que nunca nos miren diciendo allí estuvo el primer día. Cuando, con todo respeto, yo 

escuchaba hablar de algunos Ediles de oposición y oficialismo, yo me animo a decir que 

no es esa la visión correcta. Me niego a hablar en clave de oficialismo y oposición. Sin 

perjuicio de que las leyes y los rituales naturales de democracia generen los controles y 

nos asumimos democráticamente a ellos. Respondimos el 93% de los pedidos de 

informe de la Junta Departamental del pasado periodo. Hice hincapié especial porque yo 

estuve en el lugar de ustedes y yo sé lo que es ser Edil. Y me encanta, lo reitero, y 

respeto profundamente la actividad de los Ediles. Entonces, el desafío es construir, no 

es ni oposición ni oficialismo, ¿porque saben que?, Rocha no tiene oposición ni 

oficialismo, sería muy minúsculo pensar que hay gente ni a favor de Rocha ni en contra 

de Rocha, no lo hay, todos estamos en el mismo sentimiento. Y alguien puede decir que 

esto es la posibilidad de los primeros días que arrancamos, y yo lo que les arrojo al 

rostro de ustedes es del desafío es no pensar en clave de los primeros días. >tenemos 

que pensar Rocha en clave de futuro, ese es el desafío. Pensar Rocha del futuro y en 

clave de excelencia. La conformidad es la madre de la mediocridad, y no podemos 

sentirnos jamás conformes con nada. Y el desafío de la excelencia es un desafío de 

perpetuidad, y es un desafío que tenemos que recoger el guante todos. Y de la misma 

manera que yo no creo que los buenos estén de un lado y que los malos estén del otro, 

creo que simplemente hay gente de un lado y del otro, que tiene bondades y defectos, 

mas menos, en todos lados, porque nadie tiene el monopolio de nada. Tenemos que 

tratar de trabajar, de ser la alquimia perfecta para construir una sociedad mejor, es eso, 

es eso. Me cabe recordar una cosa, porque fue mencionado ahí. Nosotros en el pasado, 

en la primera administración, y vamos a arrojar el reto nuevamente. El Parlamento tiene 

una costumbre muy buena democráticamente, que nunca la hicimos carne en esta Junta 

Departamental, y hablo de todos los partidos políticos del pasado, que es, que los 

periodos deben dividirse democráticamente entre los partidos, las presidencias, la 

vicepresidencia. Lo vivimos en el periodo pasado y lo ofrecimos en el periodo pasado, 

lamentablemente no tuvimos eco, vamos a volver a reiterarlo. Queremos que, entre 

comillas, la oposición, vuelvo a reiterar, otros que aman tanto a Rocha al igual que 

nosotros, simplemente que ven un camino diferente, puedan sentarse acá. Porque para 

nosotros no hay mejor alegría que integrarnos a todos. Y fue en el pasado, y va a volver 

a ser en el futuro, y ya hemos estado charlando algunas cosas de esas. Entonces, la 

invitación es, desde estas bancas a trabajar en conjunto, y lo decía hoy en la plaza, las 

ideologías que yo tengo la mía, y soy un liberal social por excelencia, y puedo sentarme 
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a discutir ideológicamente y en términos filosóficos con cualquiera, desde el ángulo 

marxista, socialdemócrata, lo que sea. Esas divisiones en todo caso, son 

correspondientes y pertinentes cuando uno discute los destinos nacionales, allí cuando 

uno mira a donde encaminamos la política internacional, como hacemos tratados de 

comercio, como elaboramos una política laboral, como miramos una política industrial, 

o como vemos el mundo tributario. Pero Rocha, no admite dos miradas, miradas como 

ciudadanos, una cosa es noviembre y otra es mayo, y eso creo que tenemos que mirarlo 

bien. Los rochenses nos están mirando a todos, porque los rochenses, mal que diría yo 

que los que nos votaron fueron todos blancos, sería un acto de pedantería absoluta. La 

soberbia es un pero que hay que tenerlo atado con cadena gruesa. Pero, simplemente, 

hubo una cantidad de gente que dijo, es por acá, y el es por acá no es partidario, es 

simplemente tratar de encontrar, lo que sigo insistiendo, que la lucha de la sociedad, no 

es jamás por la mediocridad, es por la excelencia, y nuestro mensaje para mejorar como 

sociedad, desde el tipo que tiene un quisco en un balneario, hasta el mayor empleador 

de funcionarios privados o públicos del departamento que nos toca a nosotros, es la 

carrera de la excelencia, ese es el desafío que nos enfrenta. Es la única carrera en la que 

tenemos que ser mejores, la excelencia. Y, esa excelencia, lo que tiene que buscar es en 

el futuro, yo no puedo tratar de ser otra cosa que ser mejor que el otro. El futuro no se 

construye desarrollando bonsái. ¿Ustedes saben lo que es bonsái? Arboles enanos. Es 

desarrollando un bosque. Estribo en las palabras que dijo, y permítame porque no lo 

conozco, primera vez que lo escuche y la verdad, no es por aludirlo Edil Servetto, me 

gustaron mucho sus palabras. Bueno, capaz que mi memoria me falla. Pero me gustaron 

mucho sus palabras, y las recojo como un guante arrojado al rostro, y las de Daniel que 

ya nos conocemos desde hace varios años, y que sabemos la labor comunitaria y de 

trabajo en áreas sensibles de la sociedad. Y acá, cuando despojamos de todas las 

vestiduras partidarias, está Daniel, está el petiso, esta Graciela, esta Estrella, esta 

Servetto, esta Irineu José, estamos personas. Entonces, miremos, miremos esas cosas 

cuando tengamos que definir el destino de Rocha. Les agradezco profundamente 

haberme recibido en este lugar. Les agradezco profundamente. Y créanme, créanme que 

no es una gratitud de palabras, es sincera y sentida del alma, porque lo digo y lo reitero, 

fui orgullosamente diez años Edil, y se por lo tanto el trabajo de ustedes lo que significa 

y el valor que tiene. Reitero, muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Se levanta la sesión, muchas gracias señores Ediles. 

Así se hace siendo la hora 16.40’ del once de julio del año dos mil veinticinco.- 
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